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Előfizetési föltételek :

EGYETÉRTÉS 6s MAGYAR ÜJSÁG“-ra.
... 20 írt. — kr.
... 10 írt. — kr.
... 5 írt. — kr.
... 1 írt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek és utalványok az 
„Egyetértés“ kiadó hivatalának Wodianer nyomda 
megveház-tér 9. szám alá küldendők.

Egész évre . 
Fél évre 
Negyed évre 
Egv hóra

Budapest, jan. 5.
(—m.) Vannak népek, országok — és pedig 

a természet által csodásán megáldva - melyek 
élnek és munkálkodnak, nem önnönmaguk, ha­
nem mások, idegenek részére. Az ily népek 
napról napra természetszerűleg mindinkább 
elszegényednek, s minthogy elszegényednek, 
napról napra nagyobb és elviselhetlenebb ter­
heket halmoznak magukra, hogy eleget tehes­
senek az idegenek igényeinek. Az ily országok 
polgárai között mindinkább terjed az elégület- 
lenség s épen azért mindenféle ámító rendszá­
mok hozatnak, nagy reform-igéretek hangoz­
tatnak, nehogy a polgárok szeme felnyíljék és 
a maga valódiságában látva nyomorúságukat a 
helvzetből való kibontakozásra megtegyenek 
minden lehetőt.

Ily ország szegény hazánk, mely nyolcz 
évi úgynevezett alkotmányos kormányzat mel­
lett immáron Törökország sorsára jutott. Nem 
önnönmagának él, nem őnnönmagának szerez, 
hanem idegenek számára, hitelezői és azok 
számára, kik ezen idegenek fojtó kelepczéjében 
tartják és szorítják.

Magyarország pénzügyei egy cseppet sem 
állanak jobb lábon, mint Törökországé. Defi- 
eziteink évenkint 40
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Egyetértés & Magyar Újság
a T és apilap. rey)

Szerkesztő! Iroda:
Boiapestea IV.

megyeháztép 9. ss. 
heva a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház- 

tér 9, ez.
Yüdilner F. nyomdájában

GO millióig mennek;
kénytelenek vagyunk évről évre uj meg uj 
k'jlcsöuökhez folyamodni, természetesen min­
dig idegenekhez és folyton nehezebb feltéte­
lek mellett.

Törökország „rendes“ jövedelme nem ha­
ladhatja mega 150-160 milliót évenkint, 
épen igy Magyarországé is. Igen.de a költség 
egyiknél is, másiknál is, a múlt években felemel­
kedett 250—260 millió forintig. Ily kép Tö­
rökországnak államadóssága 1854-től 20 év 
alatt két és fél milliárdra emelkedett, a mi- 
enké pedig 1867-től 8 év alatt, számításba 
vétetvén akamatbiztositás és javadalmazás is — 
egv miliiárdot jóval túlhaladott. És ez óriási 
teher 1867 óta halmozódott össze Magyaror­
szág vállai felett.

Törökországnak fizetnie kell adóssága 
utáni kamat fejében évenkint 140 millióval 
többet, folyton a külföldnek, leginkább Angliá­
nak. Magyarország szintén mintegy száz mil­
liót fizet évenkint a külföldnek, mint kamatot 
és vaspályái javadalmazást; nem is említve a 
közös költségeket.

Csodálkozhatok-e tehát valaki, hogy az 
adóknak évről évre emelkedniük kell? azokat 
évről évre nagyobb erőszakkal, gyakoribb vég­
rehajtás utján kell behajtani?

Ezért a haladás, a köz és magán jólét, a 
szónak szoros értelmében nem csak hogy ne­
héz, hanem épen lehetetlen; azért tartjuk mi 
a helyzetet nagyon aggasztónak, és a végi om­
lást nagyon közellevőnek.

Jelen politikai rendszerünk mellett nép 
vagyunk, mely el van Ítélve, élni és szerezni 
másokért; idegen czélnak eszközei vagyunk, 
s habár mi magunkat szabad és alkotmányo­
soknak mondjuk, tényleg az osztrák hatalom 
czéljait szolgáljuk.

Csodálatos találkozása a véletlennek. Mi­
dőn czikkünket Írjuk, a kormány lapok egyike

trák és a magyar miniszterek a teljes egyezkedés 
érdekében a tárgyalás részleteit titokban tartják, 
arra szorítkozunk, hogy reproducáljuk a felfogást, 
mely a leghivatottabb körökben uralkodik. Eszerint 
a keleti bonyodalmakra való tekin­
tetből is felette kívánatos, hogy a monarchia két 
részé közt mielőbb határozott egyezkedés létesül­
jön, de másrészt a magyar minisztérium semmi 
esetre sem adhatja fel álláspontját és csak ott le­
het méltányos, ahol a másik fél érdekei kiváló te- 
kintbe vételt igényelnek. Eszerint épen nem jogo­
sult azon várakozás, hogy a lebegő kérdések azon­
nali megoldását lehetne eszközölni. Végleges ered­
mények csak akkorra várhatók, mikorra a fenforgó 
ellentétek kiegyenlittetnek, vagy ellenkező esetben 
valamely megoldási módozat összes combinatiói ki­
merítően lesznek megbeszélve. A mostani bizonyta­
lan állapotnak egyébiránt semmiesetre sem szabad 
a'jelen országgyűlési ülésszak befejezése utánig el­
tartani. A helyzet komolysága nem engedi meg az 
iigygk elhamarkodását, s természetes, hogy a mon­
archia két felének államférfiaira nem gyakorol be­
folyást azon szenvedélyesség, melylyel a kérdés né­
mely helyen tárgyaltatik; ők csakis a monarchia 
érdekeit tartják szem előtt és a kérdéseket nem fog­
ják az c-íső benyomások hatása alatt eldöntésre 
juttatni. — Azt hírlik, hogy az osztrák miniszterek 
e hó 7-éig be akarják fejezni az itteni tárgya­
lásokat.'

Az „Ellenőr“ pedig következőleg nyilatkozik: 
Az osztrák miniszterekkel tegnap megkezdett 

tárgyalásokat ma folytatták gr. Andrássy Gyula 
lakásán, s azok ismét csak délután 5 órakor értek 
véget. Folytatni fogják holnap is, s értesülésünk 
szerint még holnap is aligha érnek véget a tárgya­
lások. De ha véget érnek is holnap vagy holnapután 
itt Budán, azok eredményéről mindaddig nem tud­
hatunk meg részleteket, míg ismét vagy Budapesten 
vagy Becsben folytait at ván, végleges eredményre 
nem vezetnek. A magyar kormány határozott óhaj­
tása különben az, hogy a főbb kérdésekre nézve még 
e hónapban vagy legfelebb februárban megállapo­
dás jöjjön létre. — A tárgyalások eredetileg csak 
két napra voltak kitűzve, s hogy most tovább is 
folytattatnak, talán annak jeléül vehetjük, hogy 
mindkét részről reményt táplálnak az ellentétek ki- 
egyenlítésére.

Késő esti órákban eme tudósítást vesz- 
szük a „P. Corr. “ utján:

A mai értekezlet ugyancsak Andrássy gróf 
lakásán teljes öt óra hosszan tartott. A magyar mi­
niszterek az osztrákok távozta után még egy negyed 
óráig együtt maradtak, ezután Andrássy gr. látoga­
tást tett Tisza Kálmánnál. — Az osztrák miniszte­
rek f. hó 7-én már vissza szándékoznak utazni Bécsbe 
s igy a tárgyalások sietve folynak. Ez az oka, hogy 
a mai öt órai közös értekezlet daczára a magyar 
miniszterek Wenckheim Béla lakásán 7'/, órakor 
már ismét mind együtt voltak s minisztertanácsot 
tartottak, mely esti kilencz óráig elhúzódott és utána 
talán még újabb közös értekezlet is fog tartatni.

mily kolduló hangon beszélnek a bécsiekkel, meny- 
nyire óvakodnak egyenes irányban határozott ezé- 
lokat bevallani a másik fél erőteljes aktiójával szem­
ben. Mégha a jog és igazság egész lényében ama­
zon a részen volna is, hasonló megalázkodás nem 
illik becsületére féltékeny nemzethez; hát még akkor 
minek nevezhető a szolgalelküség ily mérve, ha a 
jog és igazság a mi részünkön van a maga teljessé­
gében, mi vagyunk kifosztogatott és megrabolt nép, 
amazok odá át három századon keresztül mestersé­
gesen nevelt zsiványok.

„Engedékenység, engedékenység!“ hangzik 
örökké, mintha készakarva példát akarnánk hagyni 
a történelemben, hogyan kell egy népnek saját sír­
ját megásni. Még a tárgyalások eredménye sem is­
meretes, már is tisztában lehetünk a Tisza Kálmán 
ur „lángeszüsége“ által reánk oltroyálandó alku ter­
mészetével.

Az „Ellenőr“ szerkesztője már szolgál izlel- 
tetővel: feladjuk a külön vámterületet, 
kiegyezkedünk az osztrák nemzeti bankkal. 
Még pedig milyen otromba alakban szól Cserná- 
tony ur oly igazi egyetlen és legfőbb érdekről, mint 
az önálló vámterület kérdése. Akár csak a hajdú 
tartana előadást a harangöntésről, melyhez annyit 
ért, a mennyi elégséges urát a bakon jól szolgálni.

„Meg vagyunk győződve, — kiáltja kassama- 
dieneri felségesen eltanult modorban — hogy ami 
kormányunknál sem fog hiányoznia 
megfelelő készség mindannak megté­
telére, a m i által a vámterület közös­
sége fenmaradliat mind a két állam 
javára.“ Lassankint tehát kisütik ez emberek, 
hogy a közösségben rejlik a mi javunk, a közös vám­
területben a magyar ipar üdve.

„Bolond, vagy csaló-e?“ most ez az ember, a 
ki igy beszél Magyarország életbevágó érdekeiről. 
Úgy látszik, mindkét elemre megvan a hajlandóság 
Tisza ur mindenesében, különben óvatosabb volna 
régibb elveinek ily csalárd és bolond módon való

hasontárgyu czikket mely teljesen
igazolja főnnebbi Ítéletünket. A kormánylap is 
Törökországgal hozza párhuzamba Magyaror­
szágot s a következő eredményre jut:

„A mi államadósságaink is nehezek, a mi 
jövedelmeink is felmennek nagyrészt az uzsoia 
kamatok fedezésére. A mi közigazgatásunk és 
állami gazdaságunk is a rí form és az állam­
bukás közt inog.“

De mit következtet ebből a kormány­
lap ? Azt, hogy mindez igazolja azon iszonyú 
adókat, melyeket reánk ró a Tisza-kabinei, s 
azért következőleg végzi szavait: „Válasz­
tanunk kell egyrészt az áldozat- 
készség, másrészt pedig az állam­
bukás közt.“

Gyönyörű logika!

A „Búd. Corr.“ ma déli száma szerint n ke­
reskedelem-politikai tárgyalásokat ma déli 12 óra 
után Andrássy gróf lakásán folytatták s ugyanazon 
miniszterek vettek bennök részt mint eddig, — -1* 
délelőtt Auersperg herczeg nehány magán látoga­
tást tett s Lasser Szlávy Józsefet látogatta meg, 
Az ebéd után, melyet tegnap Tisza K. adott, az 
osztrák miniszterek esti 10 óráig a minus ereinek 
lakásán maradtak; a magyar miniszterek 12 óráig 
időztek Tiszánál. Clumecky keresk. miniszter 
itt idézését a fennforgó vasúti ti gyek megbe­
szélésére s ha lehet rendezésére használandja. Ez 
ügyek régóta alkudozás tárgyát képezik a két kor-

^Ugyané tárgyra vonatkozólag fontoskodó kép 
pel ezekd "egyzi meg a „P. Corr.“ Miután az ősz-

„Mézet a legyeknek.“
Az ország legfontosabb életkérdései felett 

keményen folynak a tárgyalások. Komicus az a 
sürgölődés, az a hirhajhászat, mely a kormány 
sajtóját versenyre lovalja a félhivatalosság rákosi 
gyepén. Mindenikök szeretné valami újdonsült hírrel 
lefőzni a másikát, s miután lényegest nem tudnak 
mondani a kormánykörök titokzatossága miatt, jó 
trainingről tanúskodó „személyes“ liirekkel látják 
el a közönséget.

„Auersperg herczeg magánlátogatásokat tett, 
melyek semmi összefüggésben sincsenek a tárgya­
lásokkal“ — szól az egyik jól értesült és majd 
hanyatt vágja magát az örömtől, hogy ennyi újság­
gal sikerült magát a félhivatalos antichambrirozás 
dicsőségében továbbra is fentartani.

„Az osztrák miniszterek ebéd után esti tiz 
óráig tartózkodtak miniszterelnök ő excellentiája 
lakásán“, siet felülkerekedni a tárgyalásokról adott 
híreiben egy másik „hiteles forrás“, és csak a 
nyomdai okok akadályozzák, hogy piros hetükkel 
nem szedeti hírét, mint az ünnepeket szokás a nap­
tárakban.

„A kormány kész engedni azon határig, a 
meddig az ország érdekében mehet, de nem enged 
azon határon túl, a hol a magyar érdek kez­
dődik“ — szól végre a harmadik és boldogsága a 
sok határozatlan határ dac-zára sem ismer határt, 
íogy ily határozatlan határ közé sikerült beletömni 

bizalmas jellegének jól fizetett határait.
Hát biz ezekből a minden áldott nap homá­

lyosabb körvonalokban napvilágot látó félhivatalos 
hazudozásokból nem lesz okos senki. Megírják őket, 
hogy épen írjanak valamit, lármáznak, hogy az ér­
dekeltséget fentartsák a közönségben maguk iránt, 
titkolóznak, hogy legyezgessék ostobaságukat a 
némettel szemben, a kit megcsalni hisznek, holott 
már akkor túljárt az eszökön, mikor félhivatalos 
rózsaszínben látták meg először a napot.

Politikai érettségünkről szomorúbb szegény­
ségi bizonyítványt aligha nyújtottak államférfiak 
és előszobákban kujtorgó hirlapirodalmi cselédsé­
gük, mint ép a jelen tárgyalások alkalmával. Nagy 
önmegtagadással jár önérzetes magyarnak összeha 
sonlitani a pulya szerepet, mely a kormány sajtójá­
nak és tagjainak az osztrák hírlapirodalommal és 
kormánynyal szemközt kijutott. A gyászmagyarkák 
chorusa zengi nálunk a legszégyenletesebb alakban 
a visszavonulót, beszélnek közös érdekekről, fejte­
getik az érdekek kiegyenlítésének szükségét 
lemondanak az önálló államiság feltételeiről, ál­
okoskodásokkal küzdenek az osztrákoknak kedvező 
álláspont mellett, míg amoda át a sajtó, parla­
menti körök és kormány együttesen a legnagyobb 
erélylyel hangsúlyozzák az osztrák érdekeket, írnak, 
kérvényeznek, tanácskoznak és tesznek saját kizá 
rólagos osztrák, helyesebben zsákmányoló álláspont 
juk érdekében.

Szégyen futja el az ember arczát, ha látja,

áruba bocsátására. Ha igy haladnak e gyönyörűsé­
ges mákvirágok, meg fogjuk érni, hogy az önálló­
sági törekvést, akár a szellemi akár az anyagi téren 
vitassa Magyarország felszabadulásának szükségét 
a közösség irtóztató nyomása alól, hazaárulásnak 
fogják bélyegezni a politikai szédelgés e nagy­
mesterei.

Szép kilátásunk lehet ily körülmények között 
az alku eredményeire. Egy félmagyar fél osztrák 
bankért, mely osztrák fenhatősig, osztrák pénzerők 
és osztrák érdekek szolgálatában, fogja majd lopni 
és megbuktatni Magyarországot; oda dobjuk lá­
baik elé egész közgazdaságunkat, igy aztán Sylock 
rendelkezhet tetszése szerint az egész országgal és 
kivághatja a font húst testünkből, bankja nevében, 
a mikor idejét látja. És ezek magyaroknak merik 
nevezni magukat, elég szemérmetlenek hirdetni, 
hogy magyar érdekeket szolgálnak, midőn eladták 
azt kormányra jutásuk ténye által.

Velők szemközt aztán találó lehet csakugyan 
Amicus urnák tanácsa: hogy „egy kanál mézzel 
több légy fogható, mint egy hordó eczettel.“ Csak­
hogy honnan vegyük mi a mézet ily legyek számára. 
Ha egyszer elég szemtelenek voltak megtagadni 
multjokat, lehazudni elveiket, hogy a méhköpühöz 
hozzá férhessenek, ugyan hol kerítsünk mi szá­
mukra’elszegényedett kiexequált, kisajtolt nép any­
uját, mennyivel megfoghassuk ez elváruló és ország- 
pusztitó légjpjrompániát. Hisz meg van írva a nép­
dalban :

,,Tisza Kálmán fölment Hécslm 
Hejre tyu, tyu tyu !
Mézet tettek levesébe 
Hejre tyu, tyu, tyu !

Elmélkedjék kissé Amicus ur szokott bölcsé­
sz! modorában, s csakhamar be fogja látni, hogy 
Magyarország méhkasa szolgáltat ugyan tömérdek 
mézet az idegen érdekek jól tartására, de mékeinek 
összes szorgalma sem tud annyit összegyűjteni, 
mennyi elégséges volna megfogni azokat a legyeket, 
a melyek a Habsburg dynastia uralkodásának kez­
dete óta feljárnak Bécsbe, hogy megfogassák ma­
gukat. Az alkuvások, egyezkedések hosszai sora, a 
politikai cselekvények egész lánczolata, a kicserélt 
jellemek, megnyert magánérdekek, liazaeUenes tö­
rekvések tömege történelmileg bizonyítja, hány 
nagy emberünk bukott el a nyálátnkodók számára 
kitett sokfajta lépes mézen. Pénz és hivatal, kegy 
és gazdaság, szép szó és ígéret, czim és rang a ha­
zai szereplőkre édesebbek voltak a legtöbbször ma­
gánál a szerelmi csóknál is, mely a nevető bölcs 
szerint a méznél édesebb.

A féktelen ambitiónak szintúgy megvan ára, 
mint a legmegvesztegetbetőbb jellemnek. És akárki 
mit állít a politika sarkigazságai gyanánt előtérbe, 
azt az egyet nem fogja elvitathatni, hogy világos 
érdekeket, minő az önálló vámterület, józan észszel 
és öntudatos liazafisággal feladni lehessen, daczára, 
hogy ma már az ország közvéleménye követeli.

Menthető a magyar közgazdaság érdekeinek 
eljátszása a Deákpárt alatt, mert akkor még az 
események gyakorlatilag nem tüntették fel az élet 
által napnál világosabban kimutatott hátrányokat. 
Ma ellenben nincs mentség rá, minthogy a tapasz­
talat a képzelhetőnél, iszonyúbb csapásokban mu­
tatta ki veszélyeit. Valóságos árulás pedig azóta, a 
mióta törvénybe igtatták a gabnavámokat eltörlő 
romániai szerződést. Bűn és bib a egyszerre,, a mit 
Tisza Kálmán miivel, s ám vigyázzon magám, mert a 
méznek úgy megadhatja árát ambitiosus inyencz- 
sóge, a mint Magyarországon államférfi m.ég nem 
adta meg.

O az első miniszter, ki nem érdemel kíméletet 
többé senki részéről. Elődei hivatkozhattak, tájéko­

zatlanságukra, hajolhattak a szerződés nehézsé­
geivel, mely tiz évre köté meg elhatározásukat: ő 
neki nincs semmi mentő oka, sőt miután éveken át 
küzdött a rendszer ellen és éveken át tüntette fel 
annak irgalmatlan pusztításait, teljes jogot ad min­
den polgárnak ország világ előtt fellépni a váddal, 
hogy ambitiója a mézért eladta az országot.

Verhovay Gyula.

Lapunk mai számával küldjük szét ol­
vasóinknak azon „E m 1 é k i r a t o t“ s indokolá­
sát, melyet a magyar kisbirtokosok orsz. 
földhitelegyesülete érdekében müködő 
bizottság tegnapelőtt nyújtott át a miniszté­
riumnak a kisbirtokosok hitelügyének javítása ér­
dekében. Az olvasó e kellőképen indokolt „Emlék­
iratából kiveendi, hogy mily kézzelfoghatóvá kell 
tenni kormányunknak még az oly közhasznú ügyet 
is, a melynek áldásosságát csak az nem látja be, 
aki szellemi vakságban tengődik, avagy csak párt- 
taktika utján elnyert magas állásának fénysugarai­
ban szeret hiú módon, s az ország kárára tetsze­
legni. Hazánk kisbirtokossága az összes lakosság 
túlnyomó részét képezi és e túlnyomó rész mosta­
náig semminemű felkarolásban nem ré­
szesült, a misem plebs contribuens-nek nincs egy 
olcsó hitelforrása sem, a lelketlen uzso­
rára kell szorulnia, és a kormány még most is vo­
nakodik a nép ezen kimondhatlan nagy szükségén 
segíteni. A működő bizottság által kért segély igaz, 
százezrekből áll, a kívánt kiváltságok pedig nem mo­
dernek ; de ne áldozzunk-e inkább nehány százezret 
és ne adjuk-e meg inkább a kiváltságokat, csakhogy 
a kisbirtokos és földmivelői néposztály anyagi lé­
tét az eddiginél biztosabb alapokra fektetni segít­
sük annak hitelképességre emelése által ? Ajánljuk 
a mellékelt „Emlékiratot“ és annak „Indokolását.“ 
A t. olvasó megismerkedve a kérelmek méltányos­
ságával és meggyőződve, a baj orvoslásának elodáz 
hatlanságáról, csatlakozni fog azon országos moz­
galomhoz, mely érvei segélyével előbb-utóbb talán 
mégis csak ki fogja emelni immobilitásából a „ha­
talmas“ Tisza-kabinetet.

A kisebb városoknak a megyékbe 
olvasztásáról szóló törvényjavaslat elkészült. 
A „Hon“ szerint a 12 ezer lakosnál kevesebbel biró 
és 30 ezer forint vagyont kimutatni nem tudó váro­
sok esnek e rendszabály alá. Ezek anyagi ügyeik­
ben és tisztán városi ügyekben megtartják önállá­
sukat ; azokban közvetlenül a minisztérium alatt 
fognak állni; ezekben a megyék utján leveleznek a 
kormánynyal. A virilisekhez és a megyei képvise- 
lőkhez, jelenlegi censusok szerint járulnak. A vár­
megyei központi kiadásokban vesznek részt; vagyo­
nukat és kiadásaikat maguk kezelik. A közmunká­
ról, rendőrségi és egészségügyi kiadásokról gondos­
kodnak. A rendőrbiráskodásban és bagatellügyek- 
ben is jelentékeny hatáskört nyernek.

Koronázunk! Az osztrák védvámosok 
közlönye, a bécsi „Deutsche Zeitung,“ 
azon hírrel lepi meg a világot, hogy kisszámú, 
az udvari körökkel közel viszonyban álló magyar 
párthivek elhatározták, hogy Rudolf tr*ón ör ö- 
kös magyar királylyá koron ázását ke­
resztül fogják vinni még pedig mindjárt a folyó év­
ben ; mihez képest a magyar parlament mindkét há­
zában mindjárt a közelebbi összeülés alkalmával 
loyalitási tüntetés fog szinrehozatni. E lépésnek 
aztán okát is adja a nevezett lap; mely abban áll, 
hog)- a monarchia két birodalma közt számos vitás 
kérdés oldandó meg s mindkét félnek érdekében áll 
hogy előnyeit megőrizze. A császári udvar helyzete 
a két birodalommal szemben rendkívüli nehéz. Ma­
gyarország barátai tehát az által vélik honfitársaik 
igényeit előmozdítani, ha sikerül nekik a császári 
háznak a körülmények által szigorúan parancsolt 
semleges állását oly módon kimozdítani, hogy a ki­
egyezés revisiója előtt történjék meg a koronázás, 
mi még bensőbbé tenné a viszonyt a dynastia s a 
magyar politikai körök közt.

többé bármily vámemeléssel — aligha — le­
het képes pangó iparán segíteni, mert a bel­
földi ipar elparlagosodott, s a nemzet ipar és 
kereskedelmi képességét elvesztette.

Portugália ezelőtt egy századdal az euró­
pai iparos és kereskedő államok közt jelenté­
keny helyet foglalt el s mióta a földbirtokos osz­
tály érdekében a bornak alig említést érdemlő 
csekély vám mellett Angliába beviteléért az 
angol manufactura s gyár és vasiparnak sza­
bad bevitelt engedett, az angol szövetek özöne 
elseprette az esremadurai finom gyapjú szöve­
tek gyárait s az iparos osztály tönkre ment és 
a nép lassankint elszegényedett.

A continens legnagyobb birodalomának 
ura átlátván a belipar pangásának káros kö­
vetkezéseit, a külföldi ipartermények áram­
lata ellenében e század elején életbe lép­
tette a védvám-reudszert és az orosz bi­
rodalom most már — talán — a világ 
legvirágzóbb államainak egyike volna, ha 
a közigazgatás abnormitása, s politikai hu­
manitási megrögzött félszegségei az auto- 
cratikus kormánynak annyira útját nem áll- 
nák a szabad fejlődésnek. — Még 1825-ben 
hadseregét mind külföldi posztókból ruházta 
fel, s mióta a külföld irányában egész szigorral 
fentartja a védvám rendszert, meglepő sebes­
séggel emelkedett manufacturális és gyári ipara 
elannvira, hogy már 10 évvel későbben 1835- 
ben azonkívül, hogy a hadsereget belföldi kel­
mékkel látta el, még felesleget is képes volt 
hóditmányai piaczaira vinni, s maholnap egész 
Közép-Ázsiát az orosz industria fogja iparczik- 
keivel az angolok hátrányára ellátni. S hogy 
nemcsaka gorombább szövetekkel, vasterménye - 
ikkel vonja magára a világ figyelmét, hanem az 
finom ipar készletek minden ágában is; észre­
vehető volt a legközelebbi bécsi kiállításon, 
midőn mi közösügyes magyarok, kik némelyek 
hite szerint a kiegyezéssel mindent megnyer­
tünk, a közös vámterület iparunkat melegítő 
jótékony szárnyai alatt 10 év múltán néhány 
czifra bundán, szűrön és kulacson kívül alig 
voltunk képesek az ipar terén oly valamit fel­
állítani, mely a külföld figyelmét megragadni 
képes lett volna, kivévén azon magyar csárdá­
nak csúfolt építményt, a melyben kiszolgáltatott 
étkek minden kételyt eloszlatott az idegenek­
ben osztrák szomszédaink által hiresztelt azon 
rágalomra nézve, hogy a magyar nemzet máig 
is fél barbár nemzet.

Sehol azonban oly kézzel fogható jelei 
a szabadkereskedés ellenében felállított véd­
vám üdvös voltának ott, hol az egymással 
érintkezésben levő nemzetek az iparnak egyen­
lő niveauján nem állnak ott, hol a serdülő 
iparnak ótalomra van szüksége, nem észlelhe­
tők mint az észak-amerikai államokban, me­
lyekben időnként mindkét rendszer: feltétlen 
szabadkereskedés és szigorú vámrendszer „volt
alkalmazva.

A múlt század végén bevégzett szabad­
ság-háború után a számító angol kormány 
iparterménveirC nézve kedvező kereskedési 
szerződé A kötött á nálánál csekélyebb iparral 
biró fiatal állammal azonban 1812-ben Sn 
Hudson Love parancsnoksága alatti fegjie- 
res hajósereggel még egyszé." megkísértette 
Amerikában hatalma visszaállítását. exPeT

A magyar honvédelmi miniszter terjedelmes 
körrendeletét bocsátott az ország összes törvényha­
tóságaihoz az ellenőrzési szemlék ügyében, melyben 
egj’ebek közt kiemeli, hogy az egyes jelentésekből 
összeállított átalános átnézetben előtüntetett ellen­
őrzési szemlék eredményei, — némely főhad- (kato­
nai) parancsnokságok kerületeiben oly különbö­
zők, hogy ezen különbségek a lakosságnak^ egyedül 
helyi, vagy kereseti viszonyaiból meg nem fejthetők, 
hanem azon föltevésre vezetnek, hogy az elsőfokú 
katonai vagy közigazgatási nyilvántartási hatósá­
gok is — a szabadságoltak és tartalékosok nyilván­
tartása körüli teendők teljesítésében nem mindenütt 
fejtenek ki kellő tevékenységet. — A főhad- (kato­
nai) parancsnokságok tehát utasittatnak ezen fel­
tűnő észleletek okait kipuhatolni és az eredményhez 
képest a megkivántató intézkedéseket megtenni, 
szükség esetében pedig az illetékes honvédelmi mi­
niszterhez e tekintetben orvoslásért fordulni, hogy 
jövőre az illető hadkiegészítési kerületben kielégítő 
eredmény éressék el.

Külön vagy közös vámterület? 
ii.

A török birodalomban — még ezelőtt egy 
századdal — Turnovó munkás polgárai két 
ezer, Scutarié hatszáz szövőszékkel dolgoz­
tak s már 1830 ban az elsőben alig tengett 
kétszáz, emebben pedig 40.

S mi okozta ezen szomorú apadását az 
industriának? az, hogy a török kormány hálá- 
datosságból az angol és franczia kormány iránt, 
melyek Péter czár testamentomának végrehaj­
tásában az orosz kormányt feltartóztatták, ^ 
azon országokból bevitt iparáruezikkek vám- j 
ját 3 százalékra leszállította, hajóikat a ki­
kötő-adó alól felmentette, sigy odajutott,hogy

ditió szégyenletes véget ért, s a vvasi,’.mőt('iu 
kormány visszatolásul Angliával megszaki" 
tóttá a szabadkereskedést, s az angol ipar in- 
vasiója ellen a legszigorúbb védvám rendszert 
állította fel s gomba módjára termettek, nőt­
tek a gyárak, s versenyeztek a protektio által 
megdrágított európai iparterményekkel. Ké­
sőbben azonban megköttetvén újra a béke 
Angliával, az angol importnak újra megnyíltak 
az amerikai kikötők s a manufakturális és gyár­
ipar újra elkezdett apadni, a gyárak egymás 
után szüntették he működésüket s 1828-ban a 
kormány ismét kénytelen volt felvenni filumát 
a protektionak, mely által a belforgalom sebes 
emelkedésnek indult, s a jóllét hihetetlen pro- 
gressiót tett. Azonban a déli konstellatiók fellé­
pése unszolása folytán a kongressusban a véd­
vám ellen, melyek hasonlók", mint mi magya­
rok a nyerstermések elárusitása után éltek, 
1833-ban a védvámok teljesen megszüntettet- 
tek 1842-ig s az angol iparczikkek vámnélküli 
beözönlése oly pusztítást kezdett tenni a belső 
industria terén, hogy 1848-ban a védrendszert 
ismét foganatosították. A secessionistákkal 
folytatott s szerencsésen befejezett háború után, 
hogy a nemzet anyagi erejét a háború által 
két ezer millió dollárra emelkedett adósságok 
törlesztésére képesítsék, a legerősebb védvám, 
sőt némely iparczikkekre nézve a legszigorúbb 
prohibitiv rendszert hozták be s alkalmasint 
mindkettő fen fog tartatni mig a belföldi indus­
triának protektiója által azon niveaura nem 
emelkednek, hol az angolok állnak.

Ezen szigorú védvám rendszerrel mit
nyertek ők? A belkereskedésfelelevenülését,az
óriási birodalom északi államaiban készült 
iparterményeknek a déliek nyersterményével 
folytonos kicserélését; a pénz az államban ben 
maradván, az ipar, a földmivelés, a gyáripar 
emelkedik a déli államokban is, s az átalános 
jóllét érzete kibékítette a külön anyagi érdekek 
miatt egymással élet-halál havezot v iv ott ude-

Mai számunkhoz féliy melléklet yan csatolva.
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kék népeit s hihetetlen quotákban törlik cven- 
kint adósságaikat a nélkül, hogy azoknak ter­
hei a földnépét sújtanák.

Legfényesebben igazolja Schmidt Adám 
elméleti theoriája fölötti előnyét Carey gyakor­
lati tudományának Fiancziaoiszag példája, 
méh ben Kolbert finánezminiszter idejétől fogva, 
ki a kereskedelem decentralisatióját az ipar 
protectióját inaugurálta, a védvám rendszer ki­
véve a politika zavarok s rendkívüli háborús­
kodások ideje alatti rövid megszakítást, foly­
tonosan fentartatott, sőt máig és némelyekben 
élesítve őrködik Francziaoraaá^ijar érdekei 
felett. Különösen a finom ipar minded nemeiben 
előállott túlnyom óság a acontiüéns többi népei fe­
lett vetette meg alapját, nagy részben a franczia 
nemzet átalános jóllétének s azon pénzbőség- 
1 ek, mely bámulatunkat, sőt mondhatom irigy­
ségünket felcsigázta. Ezen folytonos protec­
tion ak köszönhetik azt, hogy német ellensdgeik- 
n k 5 milliard hadi sarezot három év alatt 
nemcsak kifizetni képesek voltak, sőt annak 
hiányát alig érzik, miután a franczia iparosok 
kezei közt levő majd két ezer milliomot képvi­
selő váltók által, melyeken tőlök vett ipar- 
czikkek áraiért obligóban levő német keres­
kedőktől az aprúdonként mind visszaszivárgott, 
s nagy részben ennek tulajdonítandó, hogy 
ITancziaoi szagban oly csapások után, milye­
nikre a mai czivilisitió példát fel nem mutatiiat 
elszegényedés helyett a napról-napra emelkedő 
jóllét és gazdagodás jelei mutatkoznak,a franczia 
takarékpénztárak alaptőkéi megközelítik a 3 
ez r milliomot s nem régiben olvashattuk, hogy 
a párisi bankban több mint hatszáz millió forint 
arany és ezüst hever.

De fordítsunk vissza nehány levelet Ang­
lia történetében; vájjon a szabad kereskede­
lemnek köszönheti-e az ismert világ feletti 
ipar-egyeduralmát? nemde a védvám rend 
szernek, nemde azon eszélyességének, hogy 
progressiv emelkedő iparterményeinek diplo­
mat iái kereskedelmi szerződései, vagy ha 
másként nem lehetett fegyver által is piaczot 
teremtett. Védvám-rendszerrel fedezte, emelte 
még a földbirtokosok érdekeit is a kom­
bi 11 áltál mindaddig, mig a főldmivelés 
terén a kényéi anyag termelése helyett, mely- 
ivei úgy sem volt képes a nép szükségét fe­
dezni, a marha nemesítés és hizlalással nem 
emelte a földbirtos osztály jóllétét oly magasrí. 
bogy most már azon a téren is előnyben ran 
minden más nemzetek felett. FlUthatlan kiter­
jedésű indiai birtokaiban minden más nemze­
tek iparczikkeiuek egyenes kitiltása által, az 
indus gyárak felállításának egyenes megaka- 
dályoztatása kétszáz millió lelek által lakott 
országot alakított át kéz és gyár iparosai 
piaczává s ezen istentől megáldott föld termé­
szeti gazdagságát egyedül az angol szívja ki, 
a legkíméletlenebb módon gondoskodik arról, 
hogy egoisticus ózdijainak Htjában semmi más 
nemzet ne álljon s politikájának mindenben az 
a végczélja, hogy gyarmataiban a helyi industriát 
megsimmisitse, a szegény indust a szövőszéktől 
az ekéhez szorította épen úgy mint Ausztria a 
magyart.

Azt mit Tucqueville az angolról mondott, 
„hogy az angol nép előtt csak az az igazságos 
tél, melyen hasznot hajthat s nála a szépnek 
helyesnek eriteriuma mindig azon kérdésben 
foglaltatik, mennyiben felel meg az ő érdekeinek, 
valóban Ausztriára Magyaror zág irányában 
szóról szóra alkalmazható ; mert érezzük, liosy 
ördögöt poklot megmozdít arra, hogy Magyar- 
országot a vámterület közössége által iparter- 
ményei elárusitha'ása Indiájává tegye. Csodál- 
kozom együgyüségén vagy korlátolt eszén 
n/on magyarnak, a ki azt hiszi, hogy az osztrá­
kok a 67-cs kiegyezés által szentesített véd és 
daczszövétségnek örülnek,inelylyel viribus uriitis 
niim.en megtámadás ellen egymást megvédui 
képesítve leendünk? korántsem. Ő előttük a 
C7 -es kiegyezést ann.Ák tudata és érzete tette 
kulvcsse, hogy Lnnék utána mi a vámsorom- 
pjt könnyelműen feltüzeltük, a vámterület kö­
zössege Lilái a nyugoti ipar invasiója ellen 
llu>n ' V vannak s a velünk kötött szabad ke- 
kskedés által a magyar nemzeíen, maguk sza 
kad akaratából barátságos utón törvénvesitették 
szentesítették azt az állapotot, melyet az ango 
Indiákban fegyver ereje állal érvényesített, 
és a mely állapot Budapestet osztrák Calcatáv/ 
fogja ma holnap átalakítani.

Mily kedvező tér volt nyitva a magyar 
nemzet előtt anyagi szellemi terjedésre fogla­
lásra a nálunk a műveltség ipar alacsonyabb 
tokán álló aldunai tartományokban le a fekete 
tengerig Constantinápoly ig, ba századukon át 
Ausztria ellenében min ién erőnket jogainkért, 
függetlenségünkért, sőt létezésünkért is folyto­
nos küzdés nem vette volna, nem venné fajda­
lom I még máig is igénybe. — De még jelenben 
sem volna ránk nézve ezen tér elveszve, ha az 
osztrák ipar invasiója ellen vámsorompók által 
gyenge, sőt veszendőben levő kézi és gyári 
iparunkat megvédui, oltalmazni képesek len­
nénk, s uraim Petőfiként i 11 az idő, most 
va S Y soha. — De nekem úgy tetszik, 
hogy a nemzet jelen képviselőinek túlny omó 
több égé kormány unkkal együtt azon vélemény­
ben van, melyben azelőtt másfél századdal a 
h.-m.-vásárh-lyiek voltak, kiknek bár kedve­
zőbb alkalom mutatkozott a földesúri hatalom 
alóli felszabadulásra Károlyit, kínálták meg sa­
ját pénzükkel, hogy vegye meg őket; mert — 
mint mondák — a kutya sem jó, mely­
nek gazdája nincs.

A külön vámterület elvitázhatl m postula- 
íuma a nemzetek önállóságának s életkérdés 
mindazon nemzetekre, melyek az ipar te­
rén szomszédaiknál alsóbb "fokon állnak. Érzi 
és tudja ezt Ausztria nyugoti szomszédaival 
szemközt, érezte ezt már ré.i időtől az euró­
pai continens minden népe Anglia irányában, 
s I. Napóleonnak lángesze mélybelátása Ítélő 

I tehetsége semmiben sem tündöklőit oly fénye­
sen, mint a szárazföldi zárrendszer felállí­
tása eszméjében. Belátta ő, hogy az angol ha­
talmat. physical erővel megtörni lehetetlen s 
a continens minden nagyhatalmasságát társul 
vette azon nagyszerű vállalatba, mely nem ke­
vesebb volt, mint az angol iparczikkek beho­
zatala előtt a contimnsre minden utat elzárni, 
s hogy ezen tervnek végrehajtása által lehetett

TAECZA.

Egy törvényszéki gyilkosság.
Kemeneai (Sieger) Lőrincitől.

(Folytatás.)
EgVí.z-'r csakugyan nem sok hiányozott ho»v 

tetten nem kapatott; kulcsainak egyikével bejárást 
szerzett magának egy padlásszobába, melyben e-y 
fiatal tanuló lakott. Egy kis pénzt, melyet részint 

nJ1<iottan álló asztalfiókban heverő tárczában 
részint egy bőröndben talált, magához vett. Azután 
kikutatta a szomszéd szobákat, de ott semmi zsák- 
rnanyt urm találván, távozni akart. De akkor vala­
kit hirtelen a lépcsőn feljönni hallott, s csak annyi 
ideje maradt, hogy a setétcs folyosóban egy ablak- 
melyedésbe vonhatta magát. Mozdulatlanul állt ott 
anelku , hogy csak mocczani is mert volna, midőn 
egy fiahU embert - a meglopott tanuló maga Tolt 
- látott azon szobába lépni, melyben ö csak az 
imént garázdálkodott. A mint a tanuló szoba ajta­
ját nyitva találta, roszat gondolt, s az ajtót nyitva 
hagyva, megvizsgálta holmiját.

Tofte tehát látatlanul búvóhelyét nem hagy­
hatta el e azért jobbnak tartotta helyén maradni. 
rem sokara a fánulót a lépcsőkön lemenni látá 
osszecsoditven a lakókat az által, hogy feuliangon 
Lndetti, hogy szobájában tolvajok voltak. A lakók 
közül iiehányan felmentek vele szobájába és a 
nyitva hagyott ajtónk lehetett hallani, a min egyik
kozulok mondá, hogy keresni kell, a tettes mé- ta- 
lay a hazban tartózkodik. Ezt hallván kénytelen 

főtte mindent merni, hogy onnét menekülhes- 
1,a tovább ott marad menthetetlenül el 

'? (V/Te- Djorsan levetette tehát csizmáit és ha­
risnyában zajtalan leosont a lépcsőn azután be­
ment a szomszédházba, hogy ott csizmáit újra fel­
húzhassa. Ez esetnél mégis annyira meg volt ré- 

íl0gZ.^f]e?y ó,ái°a szomszéd házban tar-
pni.

volna csak az európai continens ipara felvirá­
goztatásának erős alapját megvetni, vilá­
gos Hogy nem sikesult, annak oka részint az 
európai hatalmasságok pénztelenségében s Ang­
lia tulgazdagságában rejlik; ugyanis az angol 
kői mány átlátván ezen vállalatnak indust] iájára 
vonatkozólag ijesztő horderejéf, 600 millióval 
vette rá a nagyhatalmasságokat a consor- 
1 hímből kilépésre, kiket mélyebben érdekelvén 
Xapo’eoMiak feletlöki suprematiája mint a né­
peiket elszegényítő angol ipar tulnyomósága, 
egyesült erővel megiijitották Napoleon ellen az 
élethalál barezot.

Az európai hatalmasságok megszabadul­
tak az úgynevezett usurpatortól, de az európai 
népek nyakán megma-adt az angol ipar usur- 
patiója.

Az angol kormány pénzgazdagságával 
épen azon befolyást gyakorolta az európai kor­
mányokra, mint a milyet a bankárok és nagy 
v áilalütok direct órai a mai alkotmányos nem­
zetek kormányaira s képviselőire felhasz­
nálnak.

Napoleon terve egy időre megbukott, de 
a számító s hidegen gondolkozó angol azt fe­
lejteni nem tudván s meg lévén győződve arról 
hogy a continens azon tervet, ha más alakban 
is előbb-utóhb végre fogja hajtani, Schmidt 
Adam St.-Mill Buge s más világhírű államgaz- 
daszok által megkezdette a szabad kereskedés 
üdvösségét a protectionalis rendszer ellenében 
tci jeszteni, s különösen a német birodalomban 
sz.iuu s tanitvám i találkoztak ezen apostolok­
nak, kik nagy részben mögve az apró német 
composscsovok önkénye alatt a free trade 
szárnyai alatt reménylették elegyengetni 
német földön az angol politikai s polgári '’sza­
bás utat, nem refiectálván a tapasztalatra 
hogy az angol valamint a szabad ipart úgy á 
politikai szabadságot is csak honában szereti s 
hosszú kezeivel mindenütt a hova az elért a 
szabadságnak segített nyakát kitekerni, jól tud­
ván, hogy az ipar szárnyai csak szabad ország­
ban nőhetnek meg oly terjedelmesre, hogy az 
angol iparral versenyezhessenek.

A continenssel, sőt — ha lehet — az 
egész világgali szabad kereskedhetés az ango 
lókra életkérdés: az angol államnak a túlnő 
pesedés, tulgazdagság, s ezekből természet­
szerűleg bekövetkezett végtelen távolság miatt 
mely a munkás osztály s gazdag munka adók 
jóléte közt íjjesztőleg mutatkozik, vég órája 
fog ütni, ha az ipar túltermelésének elegendő

piaczot nem fog találni,' s ha a continenst va­
laha a felállítandó erős véd vámok s pro'iibitiv 
rendszer miatt el fogja veszteni.

Kisebb mértékben hasonló aggodalmas ál­
lapotot szerzett Magyarországnak Ausztria a 
velünk űzött szabad kereskedéssel, mint a mi­
lyenbe hozta Anglia a continenst, s ha valami 
megmenthet bennünket a végelszegényedéstől, 
s abból következőleg, önállóságunk, szabadsá­
gunk elveszésétől, az az önálló bank és önálló 
vámterület.

Sokszor az életben alig figyelmet érdemlő 
csekély okok komoly s veszedelmes bajoknak 
forrását nyitják fel: — —

Különösen tapasztalható ez szerződések, 
törvények stiláris szerkezeténél, hol egy szócs­
ka helytelen alkalmazása, felcserélése, vagy 
épen kihagyása a szerződő vagy a törvényja­
vaslatot készítő intentiójával annak egészen 
ellenkező értelmet ad. Elődeink nem gúnyt, ha 
nem tiszteletet érdemelnek azért, hogy concer- 
tatiók alkalmával komoly figyelemmel kisérték 
országgyűléseinken a szerkezet stilusát.Az 1790. 
évi országgyűlésen a felett: aliorumque, vagy 
nonnullorum kifejezés használtassék-e? egy gyű­
lési napot elhúztak, midőn a mai törvényjavas­
latok készítői sokszor alig engednek annyi 
időt a képviselőknek, hogy azt tanulmányoz­
hassák, az elfogadott törvény felolvasásánál 
pedig senki figyelmet arra nem fordít, de nem 
is fordíthat, oly gőzerővel hajtja át a jegyző 
nyelvét a törvény betűin.

így történt például az igazság szolgál­
tatás érdekében elfogadott azon §-al, melyben 
bizonyos pénzbeli büntetés szabatott azon ügy­
védekre, kik ok nélkül apellálátát, vág y semmi­
ségi panaszt használnak s törvénykönyvünkben, 
avagy helyett is igtatott be, s mily perhu- 
zás lett következése ezen összekötő szócska 
felcserélésének, kérdezze meg bárki a főtör­
vényszék biráit.

Élénken emlékezem vissza azon vitára, 
mely az ellenzék és kormánypárt közt kelet­
kezett, 1867-ben a felett, mi nevet kapjon ha­
zánk a szent keresztségben a közösügyes al­
kotmány elfogadása után ?

Osztrák- Magyarország lett neve a kisded-

ellenségeink, kik életünkre törnek ? Azt mondják, 
hogy először is u nemzetiségek, a románok, a dél­
szlávok, s másodszor és főleg ez utóbbiak fő-fő párt­
fogója a muszka. Vegyük elő őket sorba.

A románok igaz, hogy még mindig nem a leg­
barátságosabb indulattal viseltetnek hozzánk, ők 
tudják miért, mert okot erre mi sem nekik, sem a 
többi nemzetiségeknek nem adtunk; elég az, hogy 
úgy van. — Ámde a románok kezdenek immár 
okulni. Főleg azóta, mióta a délszláv fantaszták va­
lamennyi óhitű nemzetet szlávnak proklaimiitak, 
kijelentvén, hogy a nagy Délszlávia Romániát, to­
vábbá a görög — trák — albán nemzeteket is fel 
akarja falni, s ezen jó szándékukat a Szerbiában 
lakó románok ellenében már most is tettleg érvé­
nyesítik, a mennyiben az ott; megtelepedett több 
mint 100 ezerre menő románnak legbensőbb házi 
tűzhelyén kívül még anyanyelvét sem engedik 
használni. Kezdik tehát sejteni a i ománok, hogy 
mily jövő vár reá jók, ha a helyett, hogy természetes 
szövetségesökkel a magyarokkal kezet fognának, 
vele ujjat húznak, kezd mindinkább tért nyerni a 
románok közt a meggyőződés, hogy ha élni, hogy 
ka románok akarnak maradni, a magyarok szövet­
ségére vannak utalva, valamint a magyarnak is igen 
becses Románia barátsága.

A románok tehát, hacsak saját lételöket is 
nem akarják koczkára tenni, aligha kezet fognak 
ellenségeinkkel, kik egyúttal az övék is. Nagy dóii g 
az az érdekegység, sok ellenszenvet rokonszenvvé 
változtat, és megfordítva ; csak föl kell ismerni, s 
hogy a románok józanabb része már fölismerte, szá­
mos nyilatkozataik bizonyítják, s bizonyára nem 
sok idő kell, hogy az egész román nemzet vérébe 
menjen át e meggyőződés.

Érzi már ma mindenki, hogy nem a nyelv 
azonossága az, mi a nemzeteket összeköti, hanem 
az érdekazonosság. Ez azon politiko-chemiai hat­

nék el önére annak, hogy a távolba belátók
annak jeléül, hogy Ausztria és Magyarország 
külön politikai fogalmak, e szócskának „és“ a 
birodalom két felének századokon át használt 
nevei közzé szuratását követelték. Azok, kik 
nem voltak képesek felfogni, mi rejlik ezen 
szócska „és“ mellőzésében, kezet fogva azokkal, 
kik annak kihagyását Becsben megígérték, el­
ültették inagvát Magyarország osztrákositásá- 
nak, s e szócskának és kitörflléséve! megtör­
tént s logikai következéssel meg kellett történni 
Magyarország összes területének cum suis ad- 
nexis a közős vámterületben! befoglalásának.

Mily máskép fogadták volna az európai 
hatalmasságok a magyar nemzetet, ha a biro­
dalom két felének nevét ez összekötő szócská­
val é s vezették volna be az európai nemze­
tek családi nagy könyvébe?

Ezen összekötő szócskának és kitörülése 
által Magyarország elvesztette nevét mint a nő 

. ez menetele után uxor secuta est cön­
ti i t i o n e m marit i, s azon gyermeknek való 
vívmánynak, hogy az osztrák kormány ex de­
mentia i imát a megengedte, hogy a kétfejű 
®as gyomrából kandikáljon ki en miniature 
Magyarország czimere. Az ausztriávali hatalom 
közös-égének s a bűi ügyekben! befolyásunknak 
csak annyi jelentősége van, mint midőn a férj 
ne\e első betűjét, nője első betűjével egymásba 
fonva metszeti evő eszközeire.

Hungáriát férjhez adták a haza bölcsei az 
osztiáklioz, csak az az egyetlen egy szerencse
hogy a házasság nem sacramentum, hanem csak
tiz év tartaniára kötött politika polgári házas­
ság, melynek lefolyta után Hungária nő, ha 
eszén lesz hatalmaskodó s allaturáját tékozló 
férjétől visszaveheti s a nélkül, hogy a házas­
ságot felbontaná, saját gyermekei javára fogja 
gyümölcsöztetni. Gubody Sándor.

Nagy, ., A — csomot képező álkulcsait egv bokor alatt tartotta egy kerti ’ - — - KOr
is ott találták őket ion elrejtve. Elfogatása után 

x n . egy pamut ruhába takarva.
munkAi” E * '’^t mint mon(lflni szokta

„munkát keresni. Iparkodott is rendszerint valami
njilt foglalkozási agat is mivelni, hogy ezáltal jő-
iSSo,;’“ ****

Azalatt is, mig semmi foglalkozás nélkül kő-
tt, szint oly borin volt ellátva pénzzel mint 

máskor, got mondhatni mcrt hisz ílycn-
ni. Be van bi-

lözkodctt, mielőtt újra az utczára mert volna Iá

borlott, szintoly bőrén volt ellátva 
. sőt mondhatni bővebben, m 

kor egész nap ráért tizeiméit folytait
nsnrnv’t t-fu • lIlyC"k°r nemcsak mindennap, de 
naponkint több ízben is lopott. Hogy mikén1 vált 
neki ez lehetővé, mr-gfoghatatlannak látszik de sa­
ját vallomása alapján okmánvilag be van bizo 
nyitva A rendőrség természetesen ezen szemtelen
közTÜtr k?rxlhetése, T(igett minden lehető esz­
közt megkísértett s ezek eredménytelensége miatt 
majdnem kétségbe volt esve. Ekkor kapta 
ásszoba járó** melléknevet.

Mig azonban hosszabb ideig ezen név alatt 
hajhászták mm Indiák, sőt nem is gvn torták
ne°f aíaÍJ 'P ^ kppang * »Padláss^oba“ járó

nsl- JÍ!!dSizSZ-xr: nCSéjél,lél fogva> ha manipulate 
nak sikeruléset ,gy akarjuk nevezni, nem na-y
csoda hogy Levmeket ismételten gazdagon meg- 
ajándékozhatta, sőt hogy izenkivül még8 a lcgkü- 
lonbozobb élvezetek és vigalmak közt tölthette ide- 
jet. Szenvt delves tánezos volt s e szenvedélye ki- 
rtegitese vegeit a legalávalóbb táuczbelyeket sem
lasí. kiirt ^Leszule5e,tt.hiu nagyravágyás azonban
drtott* Pl °Tib távsasá6°k felkeresésére in- 
drtottn. illeg szemtelen volt egy este egy polgári
klubb tánczmnlatságán, mint hívatlan vendég meg- 
jelenni. Egy fiatal nővel találkozott ottan, kit előbbi 
bádogos mesterénél gyakran látóit, azzal lévén va­
lami ismerettsegben, vagy talán rokonságban s

amiak ismemse mu-

(V.

Beszéljünk nyíltan.
ii.

I.) Van-e szűkszüksége Magyar- 
országnak álla-mi léte fentartási 
gett Ausztria 
fordítva áll-e

a v é-
szövetségére s nem meg- 
á dolog? HoéTV e kérdésremegfelelhessünk, lássuk előbb, hogy kik hát a mi

vány, mely képes egészen idegen s egymással még 
nyelvi rokonságban sem álló népeket is egy nem­
zetté olvasztani. Példa van rá elég.

A nemzetiségi fanatismus nemsokára végkép 
lejárja magát: most is már 
agyafúrt, vagy konczleső a_
Es bizonyára közel az idő, midőn áz egész román 
faj belátandja a közös veszedelmet, mely őket épen 
úgy mint minket magyarokat a pánszlávizmus ré­
széről fenyeget s minden hátsó gondolat nélkül fog 
mellénk sorakozni; mert az érdekközösség s az élet” 
fentartás ösztönének parancsoló szava minden pilla­
natban füleikbe fogja dörgeni, hogy románnak és 
magyarnak „együtt élni, s halni kell!“

A románok tehát nem ellenségeink, hanem 
érdekegység szülte szövetséges segédtársaink.

Maradnak tehát a nemzetiségek közül egye­
dül a délszlávok; mert tótjaink és ruténjaink,°_
kivéve egyes önérdekliajhászó monomán Hurbánis- 
tát, s a rnatica enyves ujju közeiéit, — mindig a 
közös hazát szerető s velünk tartó honfiak voltak s
most is azok, tehát itt számításba nem jöhetnek._
A délszlávok azok egyedül, kik — noha Európában 
csak ők dicsekedhetnek azon kitűnő vitézségei 
hogy foglyaiknak orrát,, fülét levágják, sőt eunun- 
chokká is teszik ad majorem Slavorum glóriám, 
mégis bennünket neveznek barbároknak, mongo­
loknak, fennen hirdetve, hogy minden más nemzet­
tel barátságban akarnak élni, egyedül bennünket 
szándékoznak kiirtani, vagy legalább is Ázsiába 
visszakergetni; kétségkívül hálából azért, hogy szá­
zadokon keresztül vérünket ontva érettük, védel­
meztük őket a törökök ellenében ; — avagy elfeled­
ték-e Zsigmond, Ulászló, Hunyadi János s Mátyás 
alatt az ő védelmekre a törökkel folytatott har- 
czainkat, s midőn már mi sem bírtunk ellentállni a 
török hatalomnak, akkor is vendégszeretőleg fogad­
tuk a töröktől kikergetett szerb kivándorlókat lak­
ás menhelyet adva nekik saját területünkön, melyet 
most hűtlen hálátlansággal törekesznek kiszakítani 
a közös haza testéből. Daczára mindennek készek 
vagyunk most is, feledve ellenünkben elkövetett 
méltatlanságaikat — baráti kezet nyújtani feléjük; 
nem a mi hibánk ha visszautasirtatunk, s kénysze- 
rittetünk ellenükben védelmi állásba helyezni ma­
gunkat.

Elvakult, rövidlátó emberek, kik azt hiszik, 
hogy a muszkát ingyen eszköz gyanánt használhat­
ják fantasztikus czéljaik elérésére; feledve a törté­
nelem tanúságát, nem tudják, hogy a muszka segít­
séget drágán keilend majd megfizetniük, szabadsá­
guk, önállásuk, sőt — mit pedig épen fökép bizto­
sítani akarnak — nemzetiségük árán. Példát ve­
hetnének pedig Lengyelország sorsán, hol már az 
elemi iskolákból is ki van tiltva a lengyel nyelv sa 
muszka nyelv erőszakoltatik fel mindenütt. Ez vár a 
többi szlávokra is a muszka sas szárnyai alatt, lio- 
lott velünk békében és barátságban élve, liáborit- 
lanul fejleszthetnék nemzetiségüket, nyelvöket, iro­
dalmukat.

De hát legyen nekik az ő hitök szerint. A mi 
minket illet, még a délszlávokkal, főleg ha a muszka 
őket nem segíti, mindig képesek leszünk megbir­
kózni, még akkor is, ba tán a románok, feledve 
saját erdeköket, mit alig lehet gondolni, ezen ter­
mészetes ellenségeikkel kezet fognának ellenünkben.

Marad tehát komoly, számbavehető ellensé­
günk a muszka, hogy ez is miért ellenségünk azt a 
jó isten tudja, mert reális ok erre sincs, ha csak a 
világuralomra vágyó vétkes ambitiót nem vesszük 
annak — De ha ez Így van, akkor Ausztriának még 
nagyobb ellensége a muszka, mint minekünk. Mert 
míg a magyar korona területén, Horvát-Szlávon- 
oi szagot is beleértve, és most már nemcsak a velünk

nem rokonszenvező szerb- s horrátot, hanem l," 
honfitársainkat a tótot, rusznyákot, szóval mind»- 
velünk együtt lakó szláv ajkú népet összeszámitv* 
nincs több 4 millió 500,000 szlávnál, tehát összeg 
16 millió népességünknek csak mintegy ’/4-edrésze 
addig Ausztriának 20 millió népességéből kevés 
hijján 12 millió, tehát felénél jóval több, majdnem 
73-ad része szláv ajkú, s még hozzája, az aniiekti- 
lásra is jobban keze ügyében esik a muszkának mint 
Délmagyarország, s már csak azért is kívánatosabb 
falat, hogy a Galicziában székelő s folytonosan forra­
dalommal fenyegető lengyel agitatiótól is végre nie^ 
szabaduljon.

A muszka tellát elvégre is közős ellenséoünk 
s ha az osztrák ellene liarczol, jobban saját érdé’ 
kében harczol, mint a miénkben, szóval segitsé- 
günkre inkább rászorul, mint mi az övére ; de rá" 
szorul a mi segélyünkre még nagy Németország 
annektáló vagyai ellenében is, mi a most hemz -rf, 
Bécset egy provincziális város nyomorúságára síi- 
Ijesztené le, mig ellenben a nagy Németország nem 
hogy nem ellenségünk, de sőt jó barátunk, habár 
közvetlen szövetségeseink közé nem is szándékozom 
számítani. Vannak nekünk a muszka ellenében más 
természetes szövetségeseink, úgy hogy támadás ese­
tében még Ausztria segélyére sem szorulnánk abban 
az esetben sem, ha ez utóbbinak nem állana saját 
érdekében, mi pedig nem úgy van, segélyünkre jönni 
a muszka ellen. Ott vannak Keletnek velünk rokon­
szenvező görög-latin népei, melyek nekünk leghübb 
legtermészetesebb , mert érdekazonos szövetsége­
seink. A románokról már főlebb szóltunk, de kan­
tunk immár a török birodalom hellen-latin népei 
közt vezető szerepet vivő Görögország részéről is 
testvéri nyilatkozatokat s baráti kéznyujtást; ott 
van Tbracia, Macedonia, Thessalia és Albania 
graeco-la tin származásit s nyelvű népe, közel 4 
millió, mely a tulajdonképeni Görögország másfél 
millió s Románia ötödfél millió népességével együtt 
összesen 10 milliót tevő, hozzánk a legszorosabb 
érdekközösség által csatlakozó s Délszlávia fülvárij 
paradicsomában szlávizáltatni sehogy sem kiván-

ir csak nehány fantaszta j kozó tekintélyes számú népséget képez; s ha eliez 
agitátor fejében dong. — Magyarország 16 milliónyi lakosságát hozzá adjuk
Ä A™ ------- ' legalább is 26 milliónyi nép az, mely az ellenünk

torzsalkodó fanatizmus és ambitió ellenében kész 
lééiül síkra szállni.

vVm j°bban van-e teliát ezen szövetségesek 
áltál Magyarország állami léte biztosítva, mint az 
önző s bennünket zsebelő Ausztria által. — Ti 
vak, ti félrevezetett, ti minden áron még hazátok 
halála árán is egyezkedő politikusok, nem látjá- 
tok-e át, hogy nem Magyarországnak van szük­
ségé Ausztria szövetségére az államiság fenntartása 
\ égett, hanem igenis Ausztria szorult ránk, hogy 
megsértjük őt a nagy német és a muszka annexiók 
elleneben: mégis mi fizetünk Ausztriának nemcsak 
gjarmatszerü, hanem valóságos direk sarcz-adót 
azon nagy tisztességért, hogy részeltet bennünket a 
kimondliatlan szerencsében őt ellenségei ellen meg- 

I védhetni. 6
Nem, ez tovább így nem lehet. Föl kell vilá­

gosítani a népet, hadd lássa mint áll a dolog; ki 
latta azt, hogy a szolgálattevő fizessen annak.’ ki- 
nek szolgálatot tesz, hol itt az igazság vagy csak a 
méltányosság is ? J

El kell Ausztriától ügyeinket választani, csak 
is a personal-unio alapján köthetünk vele uj szövet­
séget, menten minden csalfa utógondolat nélk?1’ 
mint ez egy ugyanazon uralkodó alatt élő két k" 
fe“^eíbez iMit, melyben ne legyen csaló és c-a lá­
tott te egyik sem. Csak igy lehet őszinte és barát­
ságos két nép közti szövetség; mig ellenkező eset­

en a visszavonás és titkos gyülölség szárnyát szegi 
meg azon vállalatoknak is, melyek mindkét fél 
hasznára volnának; s egyiknek a másik általi rend­
szeres k,zsebelése végtére is belátlmtlan mérvű ka- 
tastrophát idézhet elő.

Mi mindig nagy becsben tartandjuk Ausztria 
őszinte barátságát és szövetségét; szívesen segi- 
tendjük — a kölcsönösség feltétele alatt — ha ve­
szedelem fenyegeti; de a jelen állapotot, — hol a 
hamis dualizmus álarcza alatt folytonosan mi va­
gyunk a kizsebelt, a kizsákmányolt fél — tovább 
fentartani nem lehet.

Külföld.
...A1!4 r*®sy £r óf reformjavaslatát

illetőleg írják Bécsből, hogy a három északi hata­
lom nem várt gyorsasággal megegyezett a fölött, 
miszerint a porta tartományai számára kidolgozott 
reformterv mily formában közöltessék a többi ha- 
almakkal melyek pártolását e terv számára egy­

szersmind kikérik. A bécsi külügyi hivatal kará­
csony másod napján fejezte be az illető körirat sző- 
vegének kidolgozását, melv azonban hitelesnek
csak akkor volt tekinthető, ha megnyeri a másik

„ , ,MAg(,um®StCl;amellék Átékszobábnn kártya- 
asztalnál töltötte idejét, addig Tofte a tánezterem- 
ben minden tartózkodás nélkül a fiatal hölgyekkel 
arsalgott s magaviseleté egész estén át kifogásta-

««iss Sä
családja és Tofte közötti összeköttetésnek ebből 
semmi hátrány sem támadott. Midőn kitavaszodott,
melírtt^aki0tI'iklirá?duláSokat rendezett a Város 
melletti mulatóhelyekre s ezzel még nem elégedvén

Äsas?"
lement-okban mintegy 14—16 éves gyerkőeznek 
voit leírva pedig már akkor tizenkilenc? éves volt 
csakhogy kicsiny növésű, kicsiny gömbölyded arcz-

íek- S1ze™ekJkrl és [rendesen kurtára nyirt 
sotétszoke bajjal. Mozdulatai írvorsak zu.i-.Á.xT. tÜal-Mozdulatai gyorsak és élénkségét

EiXpeCltl01 alk«lmával rendesen Iioíszu
!nrt tUL aCSiny’ Tagy egé8zen laP°* sapkát vi. 
seit. I több pedig mindig hosszú fekete száláéi08szalma kalapot használt.

^ xf -fia "yfr kezdetén a Koppenhágától csak 
n’ertioklny1 távolságban fekvő Klumpenburg- 

fé e fürdőintezethez tartozó elegáns conditoreiban 
felhoulo minőségben szolgálatot nyert. Ez volt 
utolsó munkássága a polgári szabad életben, mert 
tizennégy nap múlva a rendőrség által felfedeztet- 
ven cliogatott s a vérpadra történt kivezetéséig 
többe szabadságát vissza sem kapta.

Uj principálisa egész szolgálati ideje alatt — 
a nn legcsodálatosabb — tökéletesen meg volt vele 
elegedve. Ha most elég ereje lett volna elhagyni 
gonosz és veszedelmes pályáját, s a helyett elhatá­
rozta volna magában, ezután csak becsületes utón 
es módón keresni kenyerét, s ez eihatárzásnál szi­
lái dán megmaradt volna: akkor daczára a már 
számtalanokra növekedett galádságainak mentve

É

lett volna, s elkövetett tolvajlásai sohasem kerültek 
volna napfényre; a „padlásszoba járó“ a koppen­
hágai rendőrség évkönyveiben egy rejtélyes, szemé­
lyeben ismeretlen egyén maradt volna. De ily be­
csületes elhatározásról nála szó sem volt. Valami 
ürügy alat t minden nap bement Koppenhágába s 
a városban léteiét mindig ujahb lopásokra hasz­
nálta tel, még pedig egyforma esudás szerencsével.

Mint már többször említettük, meseszere sze­
rencséje vakmerőségét a legmagasabb fokig csi- 
gazta. Így egyszer azon sajátszerti ötlete támadt 
magaba a rendóriőnök lakásába törni, mely előtt 
mint természetesen mindenhol, a rendőrfőnökök la­
kása előtt lenni szokott, egy rendőri őrség volt fel­
állítva. Bátran haladt el az őrtálló legények mellett 
felment a legmagasabb emeletre, utat egyengetett 
magának egy padlásszobához, a melyikben éjente a 
rendőrfőnök inasa szokott hálni, elsajátítván magá­
nak, mit kész pénzben talált. Mikor a lopás fölfe­
deztetett, a rendőrök közül senki sem birt vissza 
emlékezni, a mellettük be- és kiment gyerkőezre.
, , Májusban egy háznak első emeletébe tört 
hol egy államhivatalnok lakott. Midőn épen teen­
dőjét Tegezte volna, hirtelen benyit a hivatalnok s 
nem kévéssé volt meglepetve szobája közepén eúv 
ífjat állva látni, ki hóna alatt vaskos 
tartóit.

— Mit akar ? Mit keres ön itt ? 
belépő.

— Szabad kérdeznem, itt lakik-. 
szonyságnak N. N. testvérje ?
... —Nem; de hát miképen tudott ön ide be­
jönni ? UL
1 , ~ Csengettem, de senkisem jött kinyitni _
nor ókátní,UtaiZt 1’ h0gy e csomag tan igaztalan 
portékát tartalmaz: legyen szives azt megvizsgálni

Ha ezen szavakat felindult nyugtalan vagy 
akái szemtelen modorban mondta volna8 el —a már

Iém Fanu a hivatalnoknál me-r. 
eioredott volna, de Tofte annyira otthon volt a 
színlelésben, hogy nyugodtan félelem nélkül és oly

két hatalom helyeslését, melyek megbízottjául lép 
el a bécsi külügyminisztérium. E megegyezésről a 

múlt év utolsó előtti napján tudósított a táviró. — 
. rof Andrássy azután nem akart késni tovább, e 

január 31-cn fölsietett Budapestről Becsbe, s 
másnap újév napján, az ünnep daczára, magához 
kereté Anglia, Erancziaország s Olaszország köve­
teit, közölvén velők a sürgöny tartalmát, mely 48 
óra múlva Apponyi, Beust és Wimpitén grófok "kezé­
ben volt. Újév napja teliát a diplomatiai actióban 
uj stádiumot jelent, melrnek eredete m. é. okt. 4-re 
vezetendő vissza.

A keleti kérdést könnyen megoldható­
nak mondja a bécsi félhivatalos „Polit. Corr.“ egv 
badarságokkal teljes berlini levele, mert úgymond

„pad-

csomagot 

— kérdé a 

-e N. N. asz-

i ■ Stfíaji iíföSIfttSfnjfja "r

megnyerő szerény modorban kínálta meg a hivatal- 
nokot a csomag megvizsgálásával, hogy minden 
előbb táplált gyanúja azonnal elenyészett. Ha azon- 
ban a hiratakoh csakugyan átnézte volna a bugy­
rot, többfélét talált volna benne sajátjából.

Azon közben mig tolvajmesterségét űzte, még 
pedig oly módon, hogy vakmerőség és szerencse te­
kintetében — tekintve különösen fiatal korát — 
egyedül áll a kopenhágai rendőrség történetében, 
nem kevesebbet, mint hét gyújtogatást követett el, 
leginkább csak puszta mulatságból, köztük azon 
borzasztót is, mely az ártatlan Jörgensen asztalos- 
mesterre amaz iszonyú szerencsétlenséget hozta.

Elvégre reá is bekövetkezett a számadás órája 
— elfogatott, de most sem tetten kapva, vagy ha­
tározottan reá bizonyult lopások alapján s anélkül, 
hogy a rendőrségnek csak eszeágában is lett volna, 
hogy az elfogott az általa oly igen keresett 
iásszoba járó.“

Midőn az 1858-diki fürdőidény kezdetén e^v 
rendőrségért Tivoliban tartózkodott; figyelmessé lön 

fiatal uracsra, ki mindkét karján egy-esry ele- 
ga.Ij;all öltözött fiatal nőt vezetett. lTgy kezdett 
előtte feltűnni, hogy e triásnak fényes elegantiája, 
nem a legigazabb és kétségtelenebb természetű le- 
íe . Egy rendőrnek kiadta tehát a parancsot, hogv 

e társaságot szem elől ne tévessze, hanem folytono"- 
san, lépten nyomon éber figyelemmel kisérje azt. A 
rendőrségért feladatát híven teljesítvén, csakhamar 
észrevette, hogy az ifjú ur leányait nagy bőséggel 
tractálta szintúgy nem kerülte ki az sem" figyelmét, 
iogy az rtju, észrevevén a rendőrség általi "folyto- 

nos szemmel tartását, nagyon genirozva érezte ma­
gát. Mindinkább világosabbnak látszott tehát, hogy 
a rendorségneli érdekében állhat ez úri emberrel 
közelebbi érintkezésbe lépni, s azért több rendőr­
im meghagyatott, hogy éber szemmel vigyázzanak 
arra különösen, hogy hová költözik, ha Tivolit el- 
a£JJa s egyátalában kilétét kifürkészszék.

(Folyt, követ.)
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Ausztria s Magyarország és Oroszország vállvetve 
haladnak egymással. Az osztrák és magyarországi 
közvélemény is nagyon megkönnyitlietné a megol­
dást, ha végre valahára lemondana azon régi babo­
na-véleményről, mely szerint a Duna birtoka élet­
kérdés Ausztriára nézve, kereskedelmére nézve nél- 
külözhetlen. Ezen viziut még a szabályozás után 
sem felelne meg a hozzá kötött várakozásoknak. 
Sokkal nagyobb reményekre jogosít, ha a tervezett 
bécsnovii vasút, Osztrák é< Magyarország érdekei­
nek megfelelőleg értékesíttetnék és hosszahbittatnék 
meg. Természetes, hogy nagy czélokat csak nagy 
eszközökkel lehet elérni,de hisz Ausztria és Magyar- 
ország mindig méltányolta amazokat, mindig kész 
volt emezekre, csak tisztult helyzetet lásson maga 
előtt. Ez még nem fejez ki közvetlen annexió-poli- 
tikát. Nem egy évtized fogna elmúlni, mire az Ausz­
triától délkelet felé lakó népek a bécsi vagy pesti 
parlamentben képviseltetnék magukat. Addigra, 
mire a szláv parlamenti többségről egyátalán szó 
lehet, már félni sem fognak tőle!

A nemzetgyűlés állandó bizott­
sága tegnapelőtt tartotta első ülését minden je­
lentékenyebb mozzanat nélkül, bár hire jár, hogy 
Buffet miniszterelnök és Audiffret hg a nemzetgyű­
lés volt elnöke közt heves vita folyt. — A bizottság 
f. hó (20-án tartja második összejövetelét. A két 
nagy választási küzdelemre már folynak 
az előkészületek. G a m b e 11 a Paris, Marseille, 
Lille és Bordeaux városokban fog mint képviselő- 
jelölt fellépni, hogy alkalmat nyújtson a nagy vá­
rosok választó polgárainak dönteni az ő békiilé- 
keny és a radikálisok engesztelhetlen politikája 
között. — Napoleon Jerome hg Melunben 
lapot akar indítani Portalis Ede volt szélső radiká­
lis hírlapíró szerkesztése alatt; Párisra nézve 
ugyanis még fen van tartva az ostromállapot, mig 
az oda közel eső Melun ment a szabad szó e nyű­
gétől.

Spanyolországban mindenfelé kezde­
tét vette a választási mozgalom. — Castelar- 
n á 1, ki még mindig Parisban tartózkodik, legkö­
zelebb kiildötLégek jártak Barcelona és Valencia 
városokból felkérvén üt, fogadja cl tőlök a képvi­
selői jelöltséget, mire Castelar hajlandónak is nyi­
latkozott úgy. hogy várható; miszerint visszavonult- 
ságából kilépve ismét tevékeny részt veend hazája 
közügyeinek intézésében.

töltés még nincs megszakítva; de

Újdonságok.

A fővárosi adóbehajtási hivatal személyzeté­
nek szaporítása tárgyában a főv. adóbizottmányból 
egy kisebb bizottság küldetett ki, mely ma gyűlést 
tartott. A tanácskozás tárgya az volt, hogy a köz­
gyűlésnek a személyszaporítást ajánlani fogják, 
mely szaporítás következőleg történik: 2(5 uj végre­
hajtó, 12 uj biztossal, 39 uj intővel és 8 napdijás­
sál, az adószámviteli hivatalnál 16 egyénnel mint 
napdijassal, és 10 egyénnel mint 1 fi t 50 kr nap- 
dijjal ellátva, az adópénztárnál pedig egy uj pénz- 
tárnok 1300 frt fizetéssel és 300 frt lakbérrel, lenne 
a szaporítás eszközlendő. Továbbá javaslatba hoza- 
tik. hogy az adóbehajtás főnöke a pénztárnoki te­
endőktől teljesen felmentessék. A jelenlevők nézete 
oda irányult, hogy czélszerübb kezelésnél a szapo­
rítás szükségtelen volna. Hogy mit határozott a bi­
zottmány, azt még nem tudjuk, mert az egves biz. 
tagok hallgatásra kötelezték magokat, mig az ügy 
a közgyűlés elé nem kerül.

A történelmi társulat január havi ülése áldozó 
csütörtök miatt elbalasztatott s e nap helyett pén­
teken, 7-én fog megtartatni. Az ülésen elsőnek 
Salamon Ferencz fogja felolvasni Kemény Zsig- 
mond emlékezetét.

Az Erny gyilkosságával vádolt Rydl ellen még 
most is folyik a vizsgálat. E vizsgálat részleteiről 
természetesen nagyon kevés adat jut a nyilvános­
ságra, s a mit megtudhatni is, többnyire olyan do­
log, melynek napfényre hozatala egyátalán se nem 
ront, se nem javít a vizsgálat ügyén. Ilyen például 
a Rydl magaviseletére vonatkozó hir is, mely sze­
rint a fogoly a bíróság előtt rendkívül durván vi­
seli magát s a kihallgatások alkalmával mindig fegy­
veres rendőröket kell mellé állítani dühe lecsende- 
sitésére. Azt mondják, hogy a hányszor a biró va­
lami fogas kérdést intéz hozzá, Rydel mindannyi­
szor a lábával toppan mérgében s csak erélyes fe­
nyegetésekkel lehet őt kissé illedelmesebb magavi­
seletre kényszeríteni.

Bírák kinevezése. [A budepesti kereskedelmi 
és váltótörvényszékhez: Baez Endre ugyanottani 
törvényszéki jegyzőt; a temesvári törvényszékhez: 
Krecsmáry Béla temesvári járásbirósági albirót; a 
nagy-kanizsai törvényszékhez: dr. Horváth Ferencz 
pénzügyminiszteri fogalmazót; a sátoralja újhelyi 
törvényszékhez: Kovács Antal rendelkezés alatti 
semmitőszéki fogalmazót; járásbiróvá: a temesvári 
járásbírósághoz: Veszelinovits Sándor ottani albi­
rót ; albirákká a temesvári járásbírósághoz: Er­
délyi Endre pesti törvényszéki aljegyzőt; a nagy­
laki járásbírósághoz: Biidey János borosjenői tör­
vényszéki aljegyzőt; a kaposvári járásbírósághoz: 
Somogyi Lajos ottani törvényszéki jegyzőt és végre 
alügyésszé a karczagi ügyészséghez : Fráter Imre 
karczagi törvényszéki jegyzőt nevezte ki a király.

A természettudományi társulat jövő pénteken 
esti 6 órakor természettudományi estélyt fog tar­
tani a vegytani intézetben (Országút 42. sz.) mely 
alkalommal Herman Ottó tart előadást : „a 
pókokról, a szövésfonásról a természetben és jelen­
tőségéről a természet háztartásában11 (mutatvá­
nyokkal). — Belépti jegyek az előadást megelőző 
napon, csütörtökön d. u. 4 és 6 óra között és pénte­
ken délelőtt 10—12 óra közt a társulat titkári hi­
vatalában kaphatók (régi Lloyd-épület, II. emelet.)

A honvédmenház vagyonának kimutatása f. 
é. január 1-én. 1875. évi decz. 31-én a menház 
vagyona volt készpénzben és értékpapírokban 36893 
frt 15 kr. Decz. havi bevétel 1133 forint 32 kr. 
Összesen 40026 forint 47 kr. Levonva a kiadást 
876 frt 76 krral, marad az 1876. január 1-én 
39048 írt 41 kr. Egész évi bevétel volt 18930 
irt 75 kr, kiadás 18031 frt 13 kr. Tehát meg­
takarított 299 frt 62 kfi. Decz. hóban adakozá­
sokból befolyt összesen 799 frt 91 kr.

A méter rendszer behozatala sok rendű pa­
naszra adott már alkalmat, a min nem lehet ugyan 
az átmenc-t eme korszakában csodálkozni, hát még 
midőn naponta tapasztalni vagyunk kénytelenek, 
hogy a kereskedők és iparosok egy része bízva a 
népnek e téreni avatatlanságában, azt kényekedve 
szerint kizsákmányolja. Tegnapelőtt például a rácz 
piaczon egy mészáros boltja előtt valóságos zendü­
lés volt, mert a mészáros vagy rósz szándékból vagy 
tudatlanságból még maga sem barátkozva meg a 
kilogrammokkal — a vevőket megrövidítette, a ke­
délyek csak azután csillapodtak le, midőn a mészá­
ros a neki visszahozott különböző busók visszavéte­
lére késznek nyilakozott. — E tárgyban utaljuk a 
tájékozatlanokat a „közgazdaság11-unkban fog­
laltakra.

A Duna áradása, melyet múlt számainkban 
említettünk, közelebb kissé aláhagyott. Apostag- 
Dunavecsénél a kiáradott viz jó két lábnyit apadt; 
Apostag és D.-Egyház falvak között a kiáradt ten­
gernyi viz bafagyott, e majdnem végtelen „jeges 
tenger11 rtímületesen szép látványt nyújt. Nagyobb

nagy az aggódás 
a miatt, hogy mi történik majd ha a jég megindul 
s a lakosok folyvást a

A hivatalos lapból. Kinevezések: A szomol- 
noki m kir. erdéhivatalhoz Kalmár Tivadar jószágigaz­
gatósági titkár e dőmesterré, Schön vizner Gyula és 
Masztics Gusztáv erdészek Il-od osztó yu erdészekké, 
Siojka Gyu’a erdőhivatali számvivó, Pirkner Ernő 
erdész és Greizinger P.éla fogalmazó erdógyalc rítok 
pedig III-ad osztályú erdészekké neveztettek ki.

legszorgosabban erősítik a
töltéseket.

A népszínház játékrendje jan. hóban. Csü­
törtök január 6-án „Utazás a föld körül11. Péntek 
szombat ugyanaz. Vasárnap jan. 9. „Csikós“. Sol- 
dosné L. mint vendég. Hétfő jan. 10-én „Utazás a 
föld körül11. Kedd, szerda, csütörtök, péntek, szom­
bat ugyanaz. Vasárnap jan. 16-án „A falu rosza11 
Soldosné L. mint vendég. Hétfő jan. 17-én „Utazás 
a föld körül“. Kedd, szerda ugyanaz. Csütörtök jan, 
20-án „A kintornás család“. Uj népszínmű Tóth 
Edétől 1-őr. Előkészületre és segéd-daraboknak 
kitűzőinek: Uj ak: „A vizözön11 eredeti látványos 
szinmii. „A 7. tallcros pék né“ operette. „A házi ba­
rát11 franczia bob. vígjáték. — Scgéd-cl arabok: 
„Angot“, „Dunanan11, „Képzelt beteg11, „Király 
csókja11, „Kétlmszár egy baka“, „Ide Modor“.

A budapesti ügyvédi kamara részéről közhírré 
tétetik, hogy dr. Szontagli Imre ügyvéd elköltözés 
folytán, Vadászi Dániel elhalálozás folytán: 
Hoffmann Béla, Marton József, Murinyi Endre, 
Burján Pál, Havasi Imre, Kudlik Géza, Lolits Si­
mon, Szecskay Kornél, Niedermann Pál, Pongrácz 
Zsigmond, Mészáros Károly, Keményti János, Mc- 
széna Ferencz, Szentgály Ferencz, Burány János, 
BclicZay Gyula, Barta Adolf, Bakay Imre, Litsáer 
József, Matyasovszky Kálmán, Mórász József, Nagy 
Ferencz, Rényi Rezső esztergomi, továbbá Bódogh 
Kálmán, Pethes Gerő és Szabó Titus párkányi, 
végre Héya Tivadar és Hazafi (Kucsera) Ignácz 
umzslai ügyvédek pedig a győri ügyvédi kamara il­
letősége alá helyeztetvén s ezen kamara lajstromába 
már felvétetvén, a budapesti ügyvédi kamara laj­
stromából kitöröltettek. — Közhírre teszi egyúttal 
a kamara, miszerint néhai Oláh Károly budapesti 
ügyvéd ügyiratai s okmányai átvételére gondnokul 
O s z w a 1 d Sándor budapesti ügyvéd (lak. Buda­
pest IV. kér. országút 7. sz. a. Vadászi Dániel 
budapesti ügyvéd és kamarai tag iratai és okmá­
nyai átvételére pedig gondnokul Maj or Kálmán 
budapesti ügyvéd (lak. V. kor. marokkói utcza 1. 
szám) neveztetett ki. — Adebreczeniügy- 
v é d i kamara részéről viszont közhírré tétetik, 
miszerint S z u nyög h Bertalan nyíregyházi ügy­
véd az ügyvédségről lemondván, neve a lajstromból 
kitöröltetett, s végre a temesvári ügyvédi 
k a m a r a részéről közhírre tétetik, miszerint: 
Bombay Imre temesvári ügyvéd Nagy-Kikindára a 
szegedi ügyvédi kamara kerületébe lett átköltözése 
folytán, — Lazarevits György temesvári, — Szé­
ni ay er Károly verseczi és Raics Triphon meg Uli- 
larik János nagybecskereki ügyvédek elhalálozá­
sok következtében a kamara ügyvédi lajstromából 
ldtörüitettek és Raics Triphon irodájára nézve 
gondnokul ideiglenesen Kokits János nagybecske- 
rc-ki ügyvéd rendeltetett ki.

Adományozások. A király a csapi refor­
mált egyházközség részére temploma felépítésének 
befejezésére saját házipénztárából 200 forintot ado­
mányozott. — Wesselényi Miklósné, született, báró 
Bál fy Agnes asszony Zsibón az ottani betegek, 
árvák, özvegyek s egyéb szükölköduk között tete­
mes ruhát és pénzt osztott szét; — Puncmm 
Gyula egy Apatinban felállítandó iskolának tervét 
és költségvetését ingyen készítette el, s szegény 
gyermekek javára 500 forint alapítványt is tett.

Teli szivárvány. Erdővidékén deczember 31-re 
virradókig furcsa égi jelenet volt. A láthatárt szi- 
várványszerü és szinti felleg kerekítette. —■ E lát­
vány a Rika tetejéről legszebbnek látszott és leg­
inkább is kivehető volt.

Száznyolczvan élő akáczfát és bárom db. 
nyárfát fog eladni ajánlati utón a legtöbbet ígérő­
nek az osztrák államvasut társaság. A fák együt­
tesen adatnak el s megtekinthetők a volt Rom- 
bach-féle telken. Az ajánlat benyújtási batáridő ja­
nuár 11-ének d. e. 11 órája.

Eltűnt bizonyos N.. .. J. gabnaalkusz fővá­
rosunkból, kinek nyomtalan eltűnése, — mert külön­
böző ürügyek alatt több kereskedő háztól nagyobb 
összegeket csalt ki, — nem kis feltűnést okozott. 
Mint hitelt érdemlő forrásból értesülünk a kicsalt 
összegek m. e. 40,000 írtra rúgnak.

A föv. rendör-fökapitányság fenyitő osztályá­
nak működése 1875-ben. Letaztóztatott; csavargás­
ért 6530, koldulásért 1549, lopásért 2345, rendőri 
kihágásért 4613, testi sértésért 379, elbocsátott fe- 
gyenezek 422. a cs. kir. katonai hatóságoktól átvé­
tetett 276, összesen 16114 egyént tartóztattak le. 
Ezek ügye elintéztetett, — A pesti és volt budai 
kir. törvényszékhez kisértetett 2391, kényszerdolog- 
liázba utasittatott 702, kerületi elöljáróságoknak 
átadatott 831, kórházba szállíttatott 1107, idegen 
hatóságokhoz megkeresvények folytán átkisértetett 
93, a cs. kir. katonai hatóságoknak átadatott 265, 
rendőrileg megíenyittetett 3858, kényszerlevéllel a 
fővárosból kiutasittatott 189, egyszerűen elbocsát­
tatott 2414, a külvárosi alkapitányságokboz kísér­
tetett 636, eltolonezoztatott 3587, összesen 16113 
egyén.

Rendőri hírek. Sebők Gyula komáromi szüle­
tésű 42 éves napszámos, Budán egy pálinkamérés­
ben az uj évet mérték nélküli pálinkaivással ün­
nepelvén, megivott mintegy kőt iteze különféle 
pálinkát, mitől annyira megittasodott, hogy ga­
rázdálkodni kezdett, miért utóbb kilőhetett. Az 
állni nem tudó Sebőköt az utezán egy rendbiztos 
szárnyai alá vette s lakására is elkísérte cs ágyba 
helyezte, melyből Sebök többé lel nem kelt, mert 
reggel az ágyban halva találtatott. Hullája bon- 
czolás végett a kórházba szállíttatott. — Folyó 
hó 3-án éjjel a dohányutezában egy nagy bízott 
sertés találtatott, melyet valószínűleg hajcsárok 
hagytak hátra. A tulajdonos a főkapitányság 16. 
sz. hivatalszobájában az ideiglenesen gondviselés 
alá vett sertésért jelentkezhetik.

Egy uj postahivatal állíttatott fel f. év jan. 
1-től Párkány mezővárosban, mely levél és kocsi- 
postai szolgálattal foglalkozik és összeköttetésben 
áll az Esztergom-Nána és Esztergom közt közle­
kedő cariol posta járatokkal.

Dühös leányzó, tegnap egy forintos bankjegy­
gyei ment egy kávéház tulajdonoshoz, felváltani. 
Ennek neje fel is váltotta a forintost, de levonta 
magának a leány elleni 36 kiből álló régibb köve­
telését. A leány látván, hogy azon állítása sem basz­
nál, mikép nem is az ö tulajdona a pénz, oly lármát 
csapott a kávéházban, hogy az arra menők figyelmét 
is magára vonta. Végre bele rekedvén a kiáltozásba, 
boszuból a kávéház ablakának két üveg tábláját 
törte be s csak akkor hagyá el a kávéházat,

A budai zeneakadémia választmánya felhí­
vást intéz a hazai zeneszerzőkhöz, hogy ha a vegyes 
karzene müágához tartozó akár népdalokból mü- 
egészszé fűzött, akár eredeti eszmékből alakított, 
előadásra alkalmas szerzeményeik volnának, azokat 
az akadémiának előadás végett átengedni szíves­
kedjenek. — A választmányt azon indok vezette a 
felhívás közzétételére, mert hangversenyeiben a ma­
gyar zenének ezentúl nagyobb tért szándékozik 
nyitni s e szándéka keresztül vitelében a vegyes 
karra irt magyar szerzemények kevés száma aka­
dályozza.

A rablók biztosan érzik magokat e szép hazá­
ban, a mennyiben egy hozzánk érkezett tudósítás 
szerint fényes nappal csak nem régiben többen lát­
ták Borsost Gyöngyösön, ki szabadon sétálta be a 
város utczáit. Mig végre a fővárosihoz úgy látszik 
sokban hasonlító gyöngyösi rendőrség intézkedése­
ket tön a rabló befogatására, ez addig régen kere­
ket oldott.

Szörny-tett. Vukován Kralik János polgár 
udvarán egy vizet merítő román szomszédasszony

épen karácsony estéjén egy kis gyermek hulláját 
húzta ki a kutból. Rögtön vizsgálat indult meg a 
hiéna szivü anya ellen, ki csecsemőjét e kegyetlen 
módon gyilkolta meg, azonban az ideig még ered­
ménytelenül. — Az eset nagy izgatottságba hozta 
a különben csendes és jó erkölcsű lakosságot, any- 
nyira, hogy a nép talán önmaga fogja megbüntetni 
a bűnöst, ha kezére kaphatja.

BOSZU. Rákosról írják, hogy egy ottani fuva­
rost a dárdai szolga bíróság börtönbüntetésre Ítélt 
azért, mert a paraszt nem akarta teljesíteni a Rá­
kos község számára rendelt fuvarozást. A börtön­
nel büntetett paraszt gazda fiai apjuknak ez esetére 
iszonyú haragra lobbantak, meggyalázást láttak ab­
ban egész családjukra s vérboszut esküdve a gya­
lázat voltaképi okozója, a rákos! biró ellen, fel fegy­
verkeztek s egy napon, midőn tv biró testvérével és 
komájával a korcsmában idogált, belekötöttek és 
megrohanták őket. A bírónak hasát hasították fel, 
testvérét leütötték, sőt a komát is véresre verték. 
— A véres tett után a gyilkos testvérek elfogattak 
s most már mindnyájan a börtönben várják bünte­
tésüket.

Rövid liirek. 112 éves nőt temettek cl Tren- 
csenmegyében a múlt napokban Börsönyön pedig 
egy 120 éves asszony halt el. — Szabadkán múlt 
héten egy szegény legény látogatott el bizonyos 
gazda tanyájára, A gazda felesége észrevette a be- 
tyáit s leakasztván férje puskáját, rádurrantott; 
azonban csak megsebesítette kissé, különben a gaz­
ember elmenekült. — Rózsa Sándor veszélyes tüdő- 
gyuladásban fekszik, s mint maga mondá, teljesen 
istenhez tért. Kivánatára az utolsó kenettel is el­
látták. — A írencséni gymnasium annak folytán, 
hogy Felső-Magyarországon több protestáns gym­
nasium bezáratott, a nevelésügyi miniszter rende­
letéből 8 osztályúvá fog emeltetni. — Pelczer Lipot 
igazgató tanítónak 45 éves tanítói működése után e 
hó 6-án ünnepélyes jubileuma tartat!k a lipótvárosi 
lipóttőri iskolaépületben. — A nöképzö egylet jel­
mezes tombolája iránt a közönség nagy érdekelt­
séget mutat. Az adakozás egyre tart, s sokan igen 
becses tárgyakat ajándékoztak. — Egy román pap 
Háziason részegségében nejét agyon akarta lőni, 
azonban a helyett saját basába röpítette a golyót s 
azonnal szörnyet halt.

Törvényszéki csarnok.
(Egy nagyreményű ifjú.) Mar its Béla, 

egyetemi joghallgató, múlt év márezius havában 
gróf B c r c li t o 1 d Richard úrtól egy órát és 
gyüsziit ellopott, s azokat Lembergcr Miksa éksze­
résznek 140 írtért eladta. Továbbá ugyanazon év 
szept. havában a gróf neje nevében több távsürgönyt 
menesztett gr. Zichy Pálnak Czifferre, 6Ő0 
írtnak küldése iránt, mely összeget fel is vette s 
annak felvételét Rossi Stefans név alatt elismerte. 
Ugyancsak Budapestről gróf Bercbtold Bichárdné 
nevében ennek sógora gróf Bercbtold Arthurnak 
Fülekre két ízben távsürgönyzött, hogy Rabol Ig­
nácz komornyikja czimén 400 forintot küldjön. Gr. 
Bercbtold Arthur azonban csalást gyanítván, az 
esetet a fővárosi rendőrségnek bejelentette. Végül 
gróf Bercbtold Richard nevében ennek Yelenczében 
lakó anyjától Budapestről küldött távsürgöny utján 
szintén 600 forintot kért küldetni, a grófnő azon­
ban szintén felismerte a csalási szándékot, s a 
kért összeget fel nem küldte. E közben a vakmerő 
fiatal tolvaj és csaló elfogatott, a ki elég rom­
lott volt, hogy gróf Bercbtold Richard inasát 
Bergmant, másfél búig engedte ártatlanul a börtön­
ben ülni, kit az aranyóra és a drága gyűszű eltol- 
vajlásának gyanújáért fogtak be, a nélkül, hogy a 
tényállást bevallotta volna. A fiatal csaló Lember- 
ger ékszerész előtt magát dr Marits Bélának czi- 
mezte, ki is ennek folytán az órát és gyüszüt tőle 
jóhiszemüleg megvette. A.kir. törvényszék Marits 
Bélát a gróf Bercbtold Ricbárd kárára elkövetett 
tolvajlás és csalás s a kettős csalási bünkisérlet 
miatt két évi börtönre ítélte, mely ítélet a magy. 
kir. egyetem jogkari dékánjával is közöltéin! fog.

(A javithatlan.) Veninger Ferencz helybeli 
czipész mester nehány hét előtt Bartlia Lajos 
15 éves pesti szül. tanonczát hazulról 25 pár uj 
czipővel a királyutezai boltjába küldte. A fiú azon­
ban a boltban meg nem jelent a ezipőkkel, mert 
azokat állítólag ismeretlen egyéneknek apródonként 
összesen 20 írtért elprédálta. Elfogatásakor már 
semmi sem találtatott a fiatal gonosztevőnél, kit a 
becsületes mester nónje kérelmei folytán fogadott

Irodait) in.
Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 

Pétery Károly kitűnő könyve a „Jezsuitak“- 
ról, szerkesztőségünkben még mindig megszerez­
hető 1 írtjával. Megrendelések a legnagyobb kész­
séggel teljesítetnek.

Ráth Mór könyvkereskedésében megjelentek a követ­
kező közhasznú miiek:

A kereskedelmi törvény (1875. XXXVII. t. 
(z. életbeléptetésére vonatkozó min. szabályrendeletek.) 
Zsebkiadás; ára 40 kr.

K e res k e d e 1 m i törvény (1875. XXVII. t. ez.) 
második, a törvény életbeléptetésére vonatkozó miniszteri 
szabályrendeletekkel bővített kiadás. Ára I frt 40 kr.

A kereskedelmi törvény (1875. XXXVII. t. 
ez.) életbeléptetésére vonatkozó min. szabályrendeletek — 
Ara 40 kr.

Kereskedelmi törvény (187 . XXXVII. t. 
ez.) második, a törvény életbelép'etésére vonatkozó min 'sza­
bályrendeletekkel bővített kiadás. — Kicsiny alak: ára 1 
Irt 20 kr.

A m. tudományos akadémia könyvkiadó hivatalában
megjelent:

Archívum Rikócziánum IV. kötete II. Rákóczy 
Feren cz levéltára Bel és külföldi irattárakból bő­
vítve. Kiadja az akadémia történél mi bizottsága, szerkeszti 
Thaly Kálmán. A 7íi4 süni lapra terjedő kötet ára á 
frt 60 kr. J

V issza pillantás az előbbi magyar ki­
ró I y i kúrián a 1c 1724-6'.'. működésére Wenczel 
Gusztávtól. — A társadalmi tudományok köréből vett érte­
kezések 3-ik kötetének 8-ik száma. Ára 80 kr.

Archeológiái,köziemé nyék. A X kötet 
I-ső füzete; nagy kiadás, Ara 2 frt.

Az emberi koponya isme. (Craniorkopia.) 
XII. számtáblával és 2 kép táblával. Irta Lenkossék Jó­
zsef Ara a nagy kötetnek 2 frt.

Táviratok.
Belgrád, jan. 5. A skuptsina a kormány kí­

vánsága ellenére elhatározta, hogy a visszabocsá- 
tott hitelt nem bocsátja a kormány rendelkezésére 
s igy 400,000 piaster! vont el az országos kiadá­
soktól.

London, jan. 5. A „Tinies“-nak távirják Pá- 
risból, hogy a franczia kabinet Andrássy gróf jegy­
zékének vétele után azon óhaját fejezte ki a britt 
kormány előtt, hogy vele közösen járhasson el e 
kérdésben.

London, január 5. Rothschild Anthony báró 
meghalt.

Becs. jan. 5. Berlini hírek szerint a „Prov. 
Corr.“-nek Schmerlingre vonatkozó közleménye oda 
volna visszavezethető, — hogy a cseh jogpártiak 
vezérei szövetkeztek a németországi ultramontánok 
és pártikularistákkal s ez érdemben értekezleteket 
is tartottak -Prágában. — Berlinben még névleg 
is akarják ismerni az értekezleteken résztvett egyé­
neket.

Karlsruhe, jan. 5. A „Carlsr. Ztg." a minisz- 
tcrkrisisről ismételve felmerülő hírekkel szemben 
azon határozott nyilatkozatot teszi, hogy a kipró­
bált kormánypolitika megváltoztatásáról avagy ka- 
binetkrisisről egyátalában szó sem lehet.

fel magához, mit bizonyára nem tett volna meg, 
ha azt tudja, hogy Bariba Lajos 15 évével már 
3-szor volt lopásért 4—4 havi börtönre Ítélve, s a 
dologházban is többször megfordult. A törvényszék 
a javithatlan sikkasztót 13 havi börtönre ítélte s a 
váczi fegyintézetbe kisérteti.

(Két czivódó közt nem mindig a harmadik ne­
vet.) Múlt év nov. 11-én Lehotz Antal korcsmájá­
ban Duminszki Jáuos és Supka Ferencz munkások 
s jó czimborák derekasan mulattak, ittak, még 
vad kedv szállta meg őket s elkezdtek birkózni, 
minek vége komoly veszekedés, dulakodás lett. Le- 
dinger Supka testi-lelki barátja, az asztal melletti 
szendergéséből felocsúdott a nagy zajra s látja ba­
rátja veszedelmét, felugrott s egy felragadt nehéz 
székkel Duminszkit úgy agyba vágta, hogy az esz­
méletlenül terült el a földön s 27 napig feküdt se­
beiben a kórházban. Vádlott Ledinger Jakab ittas­
ságával mentegeti magát, a törvényszék öt súlyos 
testi sértés bűnténye miatt bűnösnek találja s bün- 
tetésekép a novemb. 15-fői mai napig tartott vizs­
gálati fogságot számitja/be, mit a vádlott köszönet­
tel fogad. A x

(Az atyai szeretet.jxPetrovics Péter múlt év 
april 12-én künn a Rákosim a Sztrenicska féle te­
lekről utcsináláskoz földet hordott taligáján; felvi­
gyázónak, ki a taliga számait feljegyezte, Kral Fe­
rencz pallér Frigyes nevű 12 éves fia volt oda ál­
lítva atyja által. Petrovics egy fordulásnál hiába 
kérte a gyermeket, hogy jegyezze fel a taliga szá­
mát, a kis király oda sem hederitett; végül a türel­
mét vesztett Petrovics felemelte a gyermeket s oda 
vitte a taligához, hogy lássa miszerint az tele van, s 
azzal minden bántalom nélkül letette. A gyermek 
erre ordítani kezdett, minek okát a közeledő atya 
azonnal kérdezte. A kis semmirekellő azt hazudta, 
hogy Petrovics őt a taligához vágta. Erre Kral 
Ferencz a kezében levő kapával Petrovicsnak ro­
hant s azzal őt fejbe ütötte, ki ez ütésre sokáig esz­
méletlen állapotban hevert, s a kórházban hetekig 
feküdt. Kral a mai végtárgyaláson azt állítja, hogy 
Petrovics támadta őt meg s a védelem közt sérült 
meg. Tanuk azonban határozottan azt vallják, hogy 
Petrovics sem a fiút nem bántotta, sem apjára kapát 
nem emelt. Král Ferencz jungwuschitzi születésű 
pallért a trvszék súlyos testi sértés bűntényéért két 
havi börtönre Ítélte.

Gabnaüzlet. Budapest január 5. Kész búza 
gyérebben volt kínálva, a vételkedv kedvezőbb, az 
árak változatlanul szilárdak, egyéb fajok árai nem 
különben. Búza átlagárai, I. min. tiszai kilója: 
72s/jo kilogramm (hectoliter) min. 8.50—8.70; 
737/-o kilogr. min. 8.80—9.00; 74s/,0 kilogr. min. 
9.10—9.30; 757,0 kdogr. 9.50—9.70; 764/l0 kilogr. 
9.90—10.10; 777l0 kilogr. 10.20—1C'.40; 787,0 ki­
logr. 10.50—10.60. Rozs szilárd,70—72kilogram­
mos minőségű (hectoliter szerint) 7.25—7.4. Árpa 
maláta nyugodt 62—637/ig kilogrammos 6.70—

Közgazdaság.
Az iij mértékek.

Az uj év bekövetkeztével használatba vett mé­
ter-mérték előreláthatólag meghozta a zavarokat. 
Utón ut-félen szidják és káromolják a „lnmczut“ 
eszét a „métely-mérték11 kifundálójának mindazok, 
a kik kellő időben meg nem tanulták a méterrend- 
szerét. S ez a kisebb baj volna csak : de vannak, a 
kik a legjobb akarat mellett sem tudnak az uj mér­
tékhez férni, mert előre megvenni elmulasztották, 
most meg már drága pénzért sem kapható ez vagy 
ama helyiségben.

Most tehát, már csak azért, mert a régi he­
lyett az uj mérték használatára szigorú rendszabá­
lyok alakíttattak, melyek megtartása, bár most 
eleinte még elég helytelenül, de pontosan ellenőriz­
tetik, s volt már rá eset, hogy 15— 20, sőt 25 forint 
birság erejéig lettek megbüntetve, egyesek a régi 
mértékek használata miatt, — mindezeknél fogva 
nem lesz felesleges a laikusabbak kedvéért tájékoz­
tatásul ide igtatni a következő ismertetést, melynek 
figyelmes átolvasása már magában véve körülbelül 
elegendő lesz arra, hogy a mindennapi üzletekben 
a legszükségesebb tájékozást megadja e fontos do­
logban :

Mindenekelőtt a hosszúságiméi’tőkék­
nél azt kell tudni, hogy a leggyakrabban használt 
méter annyi, mint küriilbelől egy és egy negyed 
rőf. Azon portékáért tehát, melynek rőfe eddig pél­
dául 20 krajozár volt, most méterenként épen 25 és 
fél krajezárt kell fizetni. — Az ölhöz viszonyítva pe­
dig: egy méter valamicskével több, mint egy fél 
öl, egy egész öl tehát körülbelül 2 méternek felel 
meg; lehetőleg pontos számitással oly formán, 
hogy ha például egy öl ez vagy amaz anyag ed­
di gelő 10 írtba került, most az öl helyett méteren­
ként csak 5 forint s pár krajczárral kell megfizetni, 
a kinek pedig egy ölre van szüksége, az most 
vásárolhat 2 métert, mi csak valamicskével több 
lesz, mint egy öl. — Már most a méternek ki­
sebb, vagy nagyobb mértékét véve, leszen az 
arány ilyen forma: 12 hüvelyk, vagyis ejgy láb 
annyi mint 31 és egy fél centimeter; egy rőf pedig 
annyi, mint 77 és egy fél centiméter. — Nagyobb 
méréseknél: egy öl valamicskével lévén kevesebb 2 
méternél; lesz például 2 mértföld egy kevéssel több, 
mint 15 kilométer. Egy mértföld mintegy 7 és 
fél kilométer.

Az ürmértékekre nézve meg kell je­
gyezni ezeket: egy iteze annyi mint fél és 2/, 0 liter, 
vagyis: 7 centiliter, (az iteze valamicskével több.) 
10 iteze, az mintegy 7 liter, 5 iteze lesz tehát 3 és 
fél liter. — Az a k ó: az valamivel kevesebb, mint 6 
hektoliter. 5 alvónak 3 hektoliter és egy liter 
felel meg, vagyis 301 liter; 2 és fél akónak tehát 
150 és fél liter. — A gabnamérésnél pedig: egy 
bécsi mérő körülbelül °/,0-ed hektoliter. Négy 
hektoliter épen ti és fél bécsi mérő.

A sulymértéknól pedig : egy font egyenlő 
körülbelül 5 és fél kilógrammai. 12 és fél font 
épen annyi, mint 7 kilogramm. — Kisebb mérték­
nél : 4 lat 7 dekagramm; egy font vagyis 32 lat épen 
56 dekagramm. Nagyobb mértékeknél pedig: egy 
mázsa 51 kilogramm; 5 mázsa pontosan 276 kilo­
grammnak felel meg.

A napi háztartásnál leendő könnyítés végett 
ezek után most már ide iktatjuk e kis tabellát :

Azon gazdasszony, ki eddig egy rőf szöve­
tet szokott például vásárolni, most vehet 77 centi­
métert Ha egy rőf ára volt 15 krajezár, most ugyan 
abból egy méter ára lesz 19 krajezár. A 20 krajezá- 
ros rőtnek méter-ára lesz 25 és fél krajezár. A 30 
krajezáros rőf méterje 38 és fél, az 50 krajezárosé 
pedig 64 és fél krajezárba jön.

Ha a napi szükségletre kellett eddig például 
1 iteze tej, a helyett most legczélszerübb vásárolni 
pontban 7 decilitert, ez csak valamicskével kevesebb 
az itczénél. Ha egy iteze ára eddig volt 7 krajezár, 
most egy liter ára épen 10 krajezár lesz.

Viszont: ha egy vásárlás alkalmával ez vagy 
ama szükségletre 3 és fél font liszt kellett például 
a gazdasszonynak, annak megfelelőleg most 2 kilo- 
gramot vásárolhat: nagyobb mértéknél pedig : ha 
egy mérő ára volt 1 frt, annak hektoliterét most 
kevés híján 2 írttal lehet megfizetni, s a ki egy má­
zsa gabnát 5 írtért adott, annak most ugyan-e pénz­
ért 45 kilogrammot kell adnia.

Mindezek csak megközelítőleg határozzák 
ugyan meg a régi és uj mértékek közötti viszonyt; 
de legalább fogalmat nyújtanak arról, s az itt el­
mondottak alapján körülbelől annyira kiszámíthatja 
mindenki úgy az eladás, mint vétel alkalmával a 
kellő adatokat, hogy legalább érzékeny mérvben 
megcsalódni nem fog.

takaimam hu—1,2 kilogr.'. 5.95-6.45, mind 
kilo számra. Zab lanyha, 41-437... kilogrammos 
“a1"; 6.6- ,0—8.00, kilonkmt. Tengeri kilo-ja. 
72s/ul kilogr. min. 4.50—4.60.
i ,tz A határ időüzletbe n folwást több az 

eladó, mint a vevő, az árak névlegesek. Búza ta­
vaszra 9.75—9.80; zab tavaszra 8.58—8.64 tengeri 
majiu-iuniusra 5.20-5.25; egyéb vidéki 5.00- 
5.0o mind 100 kilogramm szerint.

Értéktőzsde. Gyér forgalom mellett, a mai 
jorgalom meglehetős szilárd irányban mozgott. Ban­
kok es helyi értékek javultak, befektetési értékek 
azonban csekélyével hanyatlottak, magyar sorsje- 
g}ék pedig i7.io—,8-r.-t emelkedtek, külföldi vál­
tók is szilárdultak 2—3 tized százalékkal.
. Qr. _,Az 016 tőzsdén oszt. kiUl részvények 
196.60 es 195.80 között mozogtak. — A déli 
tőzsdén 196.30-re ismét javultak, magvar hitel 
reszv. 183.50 183.75-ig emelkedtek, municzipalis 
reszv. Il.o0-en maradtak, fővárosi takarékpénztár 
iesz\. 123,50-en vásároltak. ( Athenaeum nvomda 
részvényekből 239-en, molnárok és sütők "gözm 
részvények 277-en eszközöltek kötéseket. Ma-var 
rasuti kölcsön kötvényeket 100.50, szellő váltsá-i 
kötvényeket 77.75-ön vásároltak.
r /,: Hamburgra 55.35-ön. Ber­
linre (kií.) 56.20-on. Londonra 113.35-ön keltek.

, Időjárás. Zordon hideg szeles idő. egész nap 
tartó lanyha havazással este óriás fűvatag • lé-mér- 

------ ’’ " ' ’ 14 6 C.séklet reggeli 7 órakor.

A iánczhid-társulat elsőbbségi kölcsünkötvé- 
nyeinek f. hó 3-án tartott kisorsolása alkalmával 
eme kötvényszámok huzattal; ki :

500 fitos kötvények: 40 41 92 261 351 412 
432 555 570 630 701 709 751 791 976 1059 1067 

1179 1327 1350 1351 1352 1356 
1490. 100 írtos kötvények:

1071 1098 
1368 1390

3152
1467

1693
2687

1686
1787 1794 2008 2204 2304 2347 2446 2583 
2888 2934 2976 2997 3176 3697 3747 3851 

39o9 4006 4234 4548 4609 4810 4816 4825 4840
4902 4910 4988 5014 5223 5313 5406 5425 5502
5570 5679 5688 5737 5740 5839 5861 5888 6<>13
6109 6322 6338 6504 6514 6558 6623 6713 6888
6891 7006 7041 7089 7252 7265 7350 7375 7381
7395. — E kötvények f. évi julius 1-től kezdve a 
niag} • kir. központi állampénztárnál Budapesten, 
teljes névértékűkben fognak beváltatni.

Az erdélyi föidtehermentesitési kötvények. Az 
1875-ik év deczember hú 31-én beváltás végett ki­
sorsolt erdélyi íöldtekermentesitési kötvényeknek 
sorozata a következő : Szelvényes kötvé­
nyek. 50 frtos: 243 1586 3510 47Ó7 4853 7020 
8030 8979 11454 12157 14397 19561 19728 20005 
420123. szám; összesen 15 darab 750 forinttal.

5289 
20452 
25282 
34167 
50346 
60521 
62446

— 100 frtos: 129 203 485 1321 4u39 5098 5
14396 14223 15555 15803 18968 19000
20695 20936 20994 21302 22197 25060
26166 26853 27916 30431 33089 33390
34381 42894 43661 4n009 48627 49966
57186 57408 57624 58806 59411 59956
60943 61724 61864 61943 62250 62433
62960 62965 62978 63204 63327.szám;összesen 
54 darab 5400 írttal. —. 500 frtos: 69 188 2114 
3815 4628 4955 5262 6667 8073 8227. szám; 
összesen 10 darab 5000 forinttal. — 1000 frtos, 
1344 4661 5529 9436 9505 10857 12339 14446 
14488 17137 17913 18854 20543 2194» i 22649 
23067. szám összesen 16 darab 16,000 forinttal. — 
5000 frtos, 642 1616. szám; összesen 2 darab 
10,000 írttal. — A) betűs; 2255 sz. 88,000 frt, 
2582 sz. 100 frt, összesen 2 darab 88,100 írttal. 
Összesen 125,250 frt. Végre az 1572. számú 5000 
Írtos szelvényes kötvény 4250 frtos részlettel. Össze­
sített összeg 129,500 frt. A ki sorolt földtekermente- 
sitési kötvények a knzás napjától számítva hat hó­
nap múlva az osztrák értékben kiszámított össze­
gekben az e tekintetben fenálló szabályok szem 
előtt tartásával a budai ni. kir. államadóssági pénz­
tárnál kifizettetnek.

A károlyváros-fiumei vasút és Fiume keres­
kedelmének emelése érdekében a fiumei keresk. és 
iparkamara s Fiume város képviselői nemrég kiil- 
döttségileg tisztelegtek a közi. miniszternél, kérvén 
hogy Fiume városa mielőbb vasúttal köttessék össze 
Magyarország főbb termelési és fogyasztási piaczai- 
val. — A miniszter a ,,P. N. szerint oda nyilatko­
zott, hogy három különböző terv van kilátásba véve, 
melyek által Fiume emelkedése hathatósan elörnoz- 
dittathatnék; és pedig: 1. Engedély adása a károly- 
város-sziszeki és károlyváros-ogulini vonalrészek ki­
építésére azon határozott kikötéssel, hogy az illető 
vállalkozók kötelesek mindkét vonalon a közlekedést 
egy és ugyanazon napon megnyitni. 2. A káröly- 
városi zágrábi és zágráb-sziszeki vasútvonalak meg­
vétele vagy legalább bérbevétele az osztrák dudi vas­
úttársaságtól. 3. Ha a két fentemlitett terv nem 
lenne foganatosítható, akkor az állam saját költsé­
gén építené a károlyváros-sziszeki vonalat.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(jan 5-iki számából.)

Árverések : Budapest jan. 27. mái cz. 8. Uorntmg An­
tal 3 dob utczai 37,726 frtos háza. — Buda felír. 1. már ez 1. 
Bosnyakovics Katalin tabáni félháza. — N. Becskerek. n. 
27. febr. 26. Latovlyev Zsiva ingatlanai. — Vácz jan. 25. fe. r. 
25. Bartos Pál háza és szőlője. — Budapest jan 10. febr. 26. 
Pongrácz Yiiicze csömöri nti háza. — Karczsg márez. 1. apr. 
10. Lenk Gusztáv háza s telke. — Kárásztelek (Kraszna) 
jan. 26. febr 2«. Gcrzon Jakab csődtömege ingatlanai. — 
Zsámbok jan. 14. Havas Dezső dohánya s árpája. — Oros­
háza jan. 18. febr 18. Takács Mihály háza.

Csődök. Friedmann Antal újpesti kereskedő ellen; 
bej. márcz. 3-ig: periigy. dr.Freund Miksa. — Weissörteí 
Ede szászsebes! lakos ellen; bej. apr. 1-éig; perügy. Hen­
rich József.

B’CrXJ^.^ES'I’X SZIlTLálPOB.
Csütörtökön, január 6-án. 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
ELLINGEB J. hosszas beteg­

sége utáni első felléptéül: 
Hunyadi László. 

Eredeti opera 4 szakaszban. 
Szövegét irta Egressy Béni. 
Zenéjét szerzetté Erkel Fér. 

Személyek ;
V. László Udvaréi
Czillei Ulrik Kőszeghy 
Hunyady Lász. Ellinger 
Hunyady Máty. Human Alex. 
Gara, nádor Maleczky 
Mária, leánya Maleczkyné 
Erzsébet, N. Benza Ida
Egy hölgy Balogh Maris 

Kezdete 7 órakor.

VÁR SZÍNHÁZ.
A jó falusiak.

Színmű 5 felv. Irta Sardou V.
Személyek: 

Villepreux báró Feleki 
Morrisson,
Henrik, fla 
Fioupin

NÉPSZÍNHÁZ.
Tizenegyedszer:

Rendes helyárakkal. 
Utazás a főid körül S0 nap 

alatt.
Látványos szinmii zenével, 
énekkel és tánczczal, J. Verne 
regénye után irta Cscpreghy 

Ferencz.
Személvek:

Fogg Philcas 
Paszpartu, 
Fix rendőr 
Flangan, 
Sullivan. 
Gauthier, 
Fallentin, 
Forszter, 
Nanette, 
Consul, 
Cromarty,

Egyiid
Eóry
Solymosi
Zádor
Kovács Istv. 
Bakonyi 
Karikás 
Itózai
Dancz Nina 
Makó 
Tihanyi

Auda, herczeguő Rákosi Fáni 
Ramána, rabnő Partényiné 
Vonatvezető

Grinchu, 
Tétlllard, 
Grandménil, 
Pipart, apó, 
Cailloux, 
Buisson, 
Paulina, 
Margit, húga 
Mariotte, 
Choucliu, 
Pipart Hunoré 
Maguelou

Szigeti júzs.
Náday
Halmi
Viz vary
Komárom;"
Pintér
Leövey
Körösmeziy
Sántha
Sz.-Prielle C.
Molnárné
Sántliáné
Szigeti Jolán
Kölessi Maris
Császárné

Indus 
Indus fin 
Obadiah, 
Oysterpuif 
Stamp, őrnagy 
Tiszt

Dancz Fér.
Kolozsvári
Német'
Zádor
B konyi
Karikás 1
Vasvári

Partényi 
Kovács I.

Kezdete 7 órakor.

Egy asszonyság Klárné 
Indus főnök Vasvári Kov. 
speedy,
Fóbra Imiin 
Arabs s Indus munkások, mat­
rózok, utasok, hinduk, kato­
nák, fáklyások, gárdisták, nép­
ség, rakják, brahminok, hindu 
nők, hindu katonák, elefánt 

vezetők, rabszolgák.
Kezdete 7 órakor.

I

t

Felelős szerkesztő : Csávolszky Lajos.
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4r Rendeletek
megjelent:

rondsiabályok

Kereskedelmi törvényhez
ára 20 kr.

Figyelemre ajánlható!

fel

wfißW■MW, Rendkívüli raktár
W?$

legjobb minőségű

Brasiiían

kávék, czukor, rizs,
gözmalml liszt,

ygT egész zsákoknál különös árleengedés, "<JB3 
felvidéki hüvelyesek, káposzta és répa kapható

ÍPOKORNY JÓZSEF,
j fűszer, gyarmat, déli gyümölcs, csemege, lltea

és rum kereskedésében.
BUDAPEST, a Duna- és kéményseprö-utcza sarkán, 

a haltér közelében a „tengeri oroszlányhoz.- 
Különösen figyelembe Teendő és ajánlja dusan és 

jól felszerelt raktárát olaj-sz&rdlniák és füstölt hős- 
nemiiek thea és rumból, úgy >z idényre a legjobb 
minőségű esemégeket. bel- és külföldi sajtokul, 
ugyszinte pezsgöborait és likőreit az 1-ső tranczia 
gyárakból nagyban és kicsinyben.

% fejj

Tiktora mclang 7 frt. Császári keverék 3 frt 50 kr.

Figyelembe veendő!!!
Nagyobb gépgyár és gőzgép tulajdonosoknak, relamint a 

vasúti igazgatóságoknak figyelmébe ajánlj tik az általunk czél- 
szerüen es ujonan berendezett mentöszekrényeket kis és nagy alak­
ban, felszerelve a szükséges sebészi mücszközökkel és kötelékekkel, 
•'By- hogy szerencsetlenscgek alkalmával addig is. niig orvosi segély 
nyújtható; továbbá dr. Esmarche-féle szorító-késziilékeinket * 
vérzés megakadályozására, valamint szétszedhető és szállithatő 
hordágvain«at. Minthogy a föntnevezett mentöszekrények és készü­
lékekből jelenleg töbn vasút részére nálunk nagyobb megrendelések 
történtek így ezen tárgyak mindenki részére szives megtekintés 
végett készen állanak.

Uí,Dreher Igiiácz és
a m. k. orsz. egyetem sebészeti eszköz és kötelékek gyárosai 

Budapest, hatrnni-uíeza 9. sz.

A

KOBILOKERTBEN
naponként:

MAGYAR DALTÄRSULAT

Nagy választék

10aj különféle cztk'.ek" 
ben szilárdon készítve- 
Különösen ajánlom az uj 
árnyékszfkeaet szoha- 
edenyekei különféle mi„- 
tákb n, továbbá angol- 
zuhany-keszii lékeket a 
legjutanyosb gyáriáron ; 
a k,szító:
gKlTSCHERA GYÓGY
Budapest, aranykéz uteza 6. a 

„vadászkon" átoileiieben
Jótállás mellett 

Petroleum tozo edtnyek.

áSÉB

A 46 év óta fennálló

mérlegek és súlyok gyára
Kirchmayer E. és társ.-nak,

Bnáspestta, Beák Fercnez-utczs 15. íz.
f* r,s»«es mag-yar kir. postahivatalok a egyéb iparos rá!la. 
latok szállItm&uTosai ajánlják dósán fölszerelt raktárukat a buda- 

pt*ti inértr.khiteleaitő hivatal által megvizsgált és bélyegzett

metrikai mf-rlékek, wűlyok és 
mérlegekből,

A méri agak átalakításai a moter-rendszer szerint,
valamint általában mindenféle mérlegek Javításai gyorsan § leg­

olcsóbban eszközöltetnek.
Képes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérraentve 

íregkü.detnck. Vidéki megrendelések csak előpéni békáidéi« meU 
lett foganatosíttatnak. Q

&
m ! Sr-» ®s IS, /
iwá/

*Gu _ LJImm
28f. ;í h'óB

Minták kívánatra bárhova ingyen os brrmentve

Lobi Frigy es-nél
BUDAPESTEN, 

lipótvárosi templomtér, a

^tárnok

alapítójánál
található a legolcsóbb 

bevásárlási forrás.

Ugyanott ujonan érkezett mindennemű legéivatoob rnhakelmák' 
és minden e szakba vágó czikkek bámulatos olcsó áron 

azaz esnie «7' ltjrn jozm-f-rt árnsittatnak, ’ ** 
Vidéki rendelmónyek pontosan teljesittetnek

V ' ■

es
BUNKO GYULA zenetársulat játszanak.

Ugyanott

Farragh Gábor borcsarnoka
és Ilii dacsoni édes must

(az erjedés salicil-savval megbenitva.)

mm

Vidéki rendelmények lelkiismeretesen eszköz illetnek

Britannia-ezüst
nz egyetlen érez, mely ezüstfeliér szimét maradandón!morrtortin o A í-»^ 1.....-- < ._ i • , „ flmegtartja, s Angolországban csaknem minden fino-j

BOGDÁN JÓZSEF kocsigyára Dr, Handler Mór

mabb háztartásban található, mert épen oly jó mint o 
ezüst, s ára majdnem csak egy huszadrésze a valódi 
ezüst árának. A valódi britannia-ezüst az alább jegy 
zett árakon Bressler M. angol érczáru-raktarában 
Becsben (Stadt, Scliottengasse 9) kapható és pedig 
1 db. kávés kanál 10, 15, 20, 25, 30, 40, 45 kr,
/*iczt- ” * 60, 80 kr, 1 frt, 1 20, 1.50, 2 frt.

1 db. evőkanál 30, 35, 40, 45, 50, 60 kr: — tezt 
2 frt, 2.50, 3. 3/0 frt.

1 pár kés és villa (ezüstnvél) csak 80 kr- tezt 
csak 4 frt, '

1 db- thea SZÜrö 30, 40, 50, 60, 80 kr, 1 frt, nyéllel 
Vágy anélkül.

V» tezt. étszer rács (Esszeugrastl) csak 5.50; — 
V, tezt, tojáspatack 2 fát.

Yi tezt- asztalkendötartó 2 frt 50, — i bors-szóró
60 kr-

1 db. ezukorszóró 80, 90 kr. 1 frt; — 1 kézi gyertya 
tartó 60, 80 kr, 1 frt, 1 frt. 50 kr.

1 pár nagy finom gyertyatartó 3 frt, 3.58, 4, 4.50, 5 
6 frt; — 7» tezt. csemege-étszer 3 frt 50 kr.

V* tezt. gyerek-kanál 1.50. 2, 2.5O ; - d. .tejes kanál 
60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50; — 1 db. leveses 
kanál 1.20, 2.50, 1.80, 2, 2.50, 3 frt 
táleza 8", 90 kr. — 10" 1 frt 20, - 12" 1 50 
- H" 2 frt, - 16" 2.50, — 18" 3 frt, — 20A 
o fit 50 kr.; (gömbölyű, tojásdad vagy négy«* 
szögű alakban.) — Thea-teritók két személyre 
15 frt, — négy személyre 18 frt, — hat s/e 
mérvre 21 frt, — 8 személyre 26 frt. Mind-; 
czikkek bámulatos olcsó áron- 
Megrendelések- a vidékről „Bressler M. anqól 

erczaru raktárába, Bécsben, Stadt, Schottengasse 9.) 
intézendők, s ezek postafordultával, után réttel esz 
közöltéinek.

Kívánatra egyes darabok is küldetnek, ho"v 
áru kiválóságáról mindenki meggyőződhessen".
100 frtra menő vásárlásánál 10V, engedtetik el

Kepes árjegyzékek jgyen bérmenteten küldenek.

1 db.

azl

Budapesten, Terézváros, aradi-uteza 5. szám. 
Raktára: Ország-út 39. sz., a nemzeti muzeiim mellett.

Kocsigyáram fenn­
állása óta tiszte.t vevőim­
nek az ország minden 
vidékre már t- bb szász 
darab különféle alakú 
kocsit szállítván, felte­
hetni vélem, hogy készít­
ményeim és azoa szil.,rd, 
s mégis könnyen járó 
szerkezete és tartósság., 
valamint azoknak feltii- 
nőlegjutányos ára, u.y 
mint a ruganyos kocsik-

orvos-, sebósztudor, szülész és szemész
gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az öu fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
a/ Ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyáet, különösen a

rósíében^ismer'etesek.* r"^011' n®1*í*'1i homokfutó (Sandlaufer) kocsiknak 140 forinttól telteié az ország legnagyobb

Kém tartom azonban feleslegesnek a jelen év beálltával is a tiszszteit vevő , ■ ,
mat nemcsak kocsijaim alkotására nézve, mely szerint azok görbe részei c-venes fából e-ész^i-inhi » ° *?'
1 k mentén meghajlítva, úgyszintén a keréktalpak ,s egyenes fi“' meghajUtott e^f dlrab^^,Ó1 ké,VvifvneaKÁ 
tulajdonságnál fogva kocsijaim csaknem felénvivel könnyebbek, s ekkép csekélyebb vonóerővel ; irn.v • • ’ mely 
b k mint a szokásos eddigi módon készülitek"; - hanem, és kü'önösen annál fheva Is min hnív"^ ™^'9 “V?’ 
oly kocsik is készülnek, n e'vek tetszés szerint akár mint zárt üveges hiútok akár mini nvitntt T' -lc*enl.e8
hatók, s amazok mégis csak "oly könnyen s nem több vonóerővel járnak, mnt az 21 ,i l ,>to"ok ,liaszna1/
egy !ó után használtatnak, s e mellett kiig 30-40 forinttal kerülnek többe az eddigieknél’ a vár°Sban csak

, űy szerkezetű ujjvanazon egy kocsinak zárt hintóvá alakítása, van nvift fnptrmné • a
nehezseg es minden különös ügyesség nélkül, nehány perez alatt, eszközölhető* — tekin vp nn,r -se minden 
idénye, vagy a család szükséglete szerinti változatos' használhatóságit - é* t-ki^ve a 6V
ily szerkezetű kocsinak nagy előnye és jutányos ára azonnnl feltűnik.’ " llad6 behozatalát. az

S minthogy a gyáramban készült kocsik teljes kiállitá ára szükséges mindnnruim« t • , ,nyerges-, fényezési- és kárpitos munkák gyáram által végeztet"k kociisTm ten"ITvei F’ k°TácS:’
nak tartósságáért két évi jótállást vállalok. CS,ja,m ten?elyei-, kerekei-és rngonyai-

“■.>e«n.irp,i fib«, SíSmi ,”ll‘ k’n'rUn “•
n.j..k ÄSk ftÄSk bel'*1«- ***** kiknél kocimi,,,.

Kívánat a a gyár kocsimii,trajzokat árjegyzéké 1 együtt azonnal küld
Gyaram és raktáram!,an minden időben több rendbeli kocsik találtatnak kész állapotban.

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

Ko r c s 01 y á k,
a legnagyobb raktár mindennemüből

ajánlja
legjutányosbb áron

PI SC II E R és NÉGLER
Műszer-, lakatos- és norinbergi áru-raktár

Budapesten, sütő-uteza, károlylaktanya 7-8 sz boltban

Kinek Budapestről
Valamire szüksége van.

2) hugycsófolyásokat (még oly idülteket is), a namzőrészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3 i 3n.’CLg'37-cs6sz*ÜLl^‘ŰLlés©]s:et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó- és varosház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn, _
£9^** Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
26

Vidéken lakóknak lS*‘«-
sSSnl4;siIlőXa,,i;

fzemelyes ide-u'aza^bíu azonban akadályozva vannak vacv 
P dig az ntazáo nAhézaégeit, id >-veszteaéget és nli-köitzéeYt 

eg akarjak gazdálkodni, ügyeiket azonban mégis jó1 és bfz- 
elintézni, azok, megbízásaik tivi,ele végett 

kezli ml?! *4 ' w8 b,Z’'lHmm'‘1 ,evé! '“jón alulírotthoz. A bfér- 
eUntéztefnek^a r™™1 napján a legjobbanI n, 8 a ^ ,CK- megbízok az eredményről rögtön érte­
ié e uv i 9 ^ mep6izásnál, hol valamely vétel fo'og’szóban a 
nfánvéi, 6, leg?C6Óhb f)rrÄS főik erezve, é. aziUetötargy 
áíúk vllv ,”11* 1e,S;ái1!t,*tik. Oly megbízásnál pedig meW
kék a lefmavTh adasra V0I”*,k0Inék’* ' ek6Idött ezik- 

K a lFgmagkab napi arakon lesznek elárneitva
n.ilv nemf,rhménybeD’ mi8zeri,,t a t. ez. vidéki lakosság bir- 
kivLaTra a íCSe"'m,,gkizá,ait a'u,irobthoi f ,gja intézni, hol 
b ihari IVZlg,’r.ubb 11 oktnrtás is biztos.ttatik, . meg- 
bizhatosagró, b.zony.tványokkal i. szolgálván. B
pitvrgaymelv ,e,a‘e-,VZ i-lleték 1 frt °- értékben van megálla-
kezölég*czimez^ndök-leí " mellékelt=the,ik- ^-elek . követ-

TAUBER N-, 3 dob-uteza 17 Budapesten.

ÜlteyiMíiá^S

Na LrXl

Mély
Olajr.var
hitcl-egyi
zetgazdasár 
létesítése v,
zottsag tagi 
arra, hogy 
teluiébuu a|
Miniszteriun 

Teljes [ 
iratukkal s 
ben is: 1. 
z á n k k i! 
n é p o azt; 
s rendez] 
tál okoz, 
h e 1 y z e t | 
nyúlt né 
kíséretéi 
nak kére! 
nagyin. K< 
elérésében

Hiti 
nagyni-’iródi 
ink k-yátalJ 

«itt bá 
sau legkivj 
fiaink pre 
törvényhozi 
nagyméltót 
kozati'tbau 
delem legm 

Es mel 
ink zibíllsáj 
nyatlásánal 
tokos és id 
nek. naprd 
töukrejutás; 
i n k ren dl 

Ktil öl 
népünk ell 
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EMLÉKIRATA
illetőleg kérvénye a „Magyar Kisbirtokosok Országos Földhitel-egyesülete“ létesítő bizottsá«>uak

a Nagyméltoságii Magyar királyi Miniszterin miioz!
Nagymélt. magy. kir. Minisztérium!

Mély tisztelettel alúlirottak, mint a
>Magyar Kisbirtokosok Országos Föld­
hitel-egyesülete név alatt ismeretes nem­
zetgazdasági mozgalom érdekében s annak 
létesítése végett értekezletileg kiküldött bi­
zottság tagjai — elérkezettnek látják az időt 
arra, hogy •/. és '/. szerint vett utasításuk ér­
telmében az ügyet immár a nagyméltóságú 
Minisztérium elé vigyék.

Teljes tisztelettel teszik azt jelen emlék­
iratukkal s illetőleg kérvényükkel — mely­
ben is: I.) röviden ecsetelvén ha­
zánk kisbirtokos és föl dmi v elő 
néposztályának egyenesen a rósz 
s rendezetlen hitelviszonyok ál­
tal okozott már-már kétségbe ej tő 
helyzetét; II.) ennekjavitására irá­
nyult nézeteik és terveik kifejtése 
kíséretében III.) előterjeszteni bátorkod­
nak kérelmeiket arra nézve, hogy 
nagyin. Kormány őket hazafias törekvéseik 
elérésében támogatni méltóztassék.

Hitelviszonyaink javítása 
nagyméltóságú Minisztérium! egyike napja­
ink legátaláuosabb s jelentősb jelszavainak.

Ott hangzik e jelszó évek óta folytono 
;an legkiválóbb nemzetgazdáiuk s államfér- 

fiaink programm-bcszédeiben, ott a nemzet
törvényhozásában; hangsúlyozd azt maga a oka nem más, mint* egy esegycdűl azon sajnos
nagyméltóságú Kormány székfoglaló nyilat­
kozatában s liangsulyozá végül maga a Feje­
delem legutóbbi trónbeszédében.

Es méltán I Mert közgazdasági állapota­
ink ziláltságának s vele nemzeti jólétünk ha 
nyatlásának egyátalán, de különösen kisbir 
tokos és földmi ve lő népünk elszegényedésé­
nek, napról-napra pusztulása s maholnap 
töukrejutásának nyilván hitelviszonya­
ink rendezetlen volta — az oka.

»Különösen kisbirtokos és földmivclő 
népünk elszegényedésének - — mondjuk.
Mert tudjuk ugyan, hogy hazánkban ma 
ugyanazon bajban szenved s csaknem ugyan 
egy örvény szélén áll úgy a kis-iparos, mint 
a kisbirtokos osztály ; — de a kis-iparos szá­
mára mégiscsak inkább kínálkozik itt-ott né­
mi hitelforrás. -— Pedig bizonyos, hogy mi 
utó végre sem annyira ipariiző, mint termelő 
nép és nemzet vagyunk; bizonyos, hogy ha­
zánk első sorban nem iparűzésre, hanem igen 
is földmivelésrc utalt ország — ahol úgy az 
ipar. mint a kereskedelem úgyszólván egye­
nesen és kizárólag a földmivelésből táplálkoz­
nak : melynek tehát első sorban mint ilyen­
nek volnának megóvandók érdekei s hitelvi­
szonyai rendezendők.

S mit látunk? — Azt, hogy hazánk s 
nemzetünk emez alapérdekeinek megóvására, 

azon kisbirtokos és füldmivelő osztálynak, 
mely a nemzet zömét s az adófize­
tő közönségnek több mint felét 
képezi — megmentésére és biztosítására 
széles e hazában nem létezik egyet- 
len solid bit elf or rás; hanem odadob- 
vák azok a határt nem ismerő UZSO- 
Fíl kérlelhetlen pusztításainak.

Menjünk sorban!
A »Magyar Földhitelintézete 

rendeltetésének megfelclőleg, csak nagyobb 
kölcsönöket m ujt berubázázi tőkéül fa mini­
mum tudvalevőleg 1000 frt); forgalmi tőké­
ül szükséges rövid lejáratú kölcsönt pedig 
éppen nem nyújt —aminthogy csupán cen­
trális berendezésénél fogva nem is nyújthat.

A íannálló föld hitelintézeti rész­
vén y-t á rs a s ágo kr ó 1 pedig átalában 
tudva van, hogy ezek a Hold-« vagy »jelzá­
log-hitelt« nem annyira művelik, mint inkább 
csak ezégiikben hordják, mert tény, hogy je­
lentéktelen leszámítással legkevésbé sem kis- 
birtoki vagy egyátalán jelzálog-hitelt, hanem 
részvénytársasági berendezésük, nyerészke­
dési célzataik keretébe jobban beillő egyéb 
üzletágakat kultiválnak valamennyien; s ép­
pen azért, mert ezen üzletágak művelése 
koczkáztatással jár — zálogleveleik kelendő­
ségnek nem is örvendhetnek.

A vidéki takarékpénztárak, hi- 
tel- vagy segély-egyletek, népban­
kok s egyéb pénzintézetek, mint me­
lyek megannyian rövididejű betétekre alapít­
ok, természetszerűleg csakis mobilis üzlet­
ágakat művelhetnek s éppen azért hosszabb 
törlesztésű befektetési kölcsönt semmi szin 
alatt sem adhatnak a kisbirtokos népnek; s 
ha közülük egyik-másik gazdagabb, mégis te­
szi, hogy ad, — az mindenkor oly abnonnis 
s közgazdászatilag helytelen eljárás fog ma­
radni, mely igen sokszor zavarokra adhat 
okot s utó végre is a kölcsönvevőn boszúlja 
meg magát, sőt azt teljesen is tönkre juttat­
hatja. De nem adhatnak ez intézetek a föld- 
birtokosnak még alkalmas üzleti kölcsönt 
sem: mert legyen ez — mint rendesen — 
akár váltóra, akár pedig felmondásra adva: 
szántóvető ember »kinek sorsa —- mint a pél­
dabeszéd mondja — Isten kezében van« azt

kalmas hitelforrásaiúl volnának tekinthetők 
— mint azt némelyek állíthatni vélik — s 
ezenfelül oly számban is léteznének, hogy az 
országos hitelszükségletet fedezni bírnák: 
kölcsöneikbcu mégsem lenne köszönet— mert 
a sok nyereség utáni törekvés, a mentői na­
gyobb d i v i d e n d a miatt ez intézeteink igen 
csekély kivétellel mindig nagyobb kamatot 
vesznek, mint a mennyit a föld jövedelme 
elbírhat.

Tény tehát, hogy kisbirtokos és földmi- 
velő népünk számára csakugyan széles e ha­
zában nincs egyetlen solid hitelforrás sem!

S ha az okátkutatjuk nm.MinisztériumI 
honnan s miért van: hogy a midőn a nagy- 
és középbirtokos osztály számára jó ideje itt 
áll s betölti hivatását a »Magyar Földhitelin­
tézet« — épen a kisbirtokos osztály áll igy 
elhagyatva, minden hitelforrás nélkül a pusz­
tulás szélén? holott bizonyos, hoyy a kisbirtok 
jobb hypotheka mint a nagy; mert értékeköny- 
nyébben és biztosabban meghatározható mint a 
nagynak, árhullámzásnak sincs úgy kitéve, mint. 
a. nagy. a kereslet is nagyobb reá s eladás ese­
ten több reá a versenyző, mint a nagyra; és hogy 
a kisbirtokos adós azonkívül pontosabb fizető is. 
mint a nagy — bizonyítja agalicziai »Rustical 

■ red.it-Anstalt« példája, hol több mint 40 ezer 
jelzálogos adós közül csak 14, mond: tizennégy 
került végrehajtás alá: tisztelettel alúlirottak 
úgy vannak meggyőződve, miszerint ennek

körülmény, hogy:
nincs oly kizárólag f ö 1 d m i v e- 

lesi czélokra létesített bitclorga­
ll izmusunk, mely egy egységes köz­
pont, mint látható közeg és képvi­
selő alatt hazank egész kisbirto­
kos é s föld mivelő néposztálya na k 
felölelné úgy hitelszükségletét, 
mint a bitelszüks églőnek by p o- 
t békáját.

Ezt az organismust kell megteremteni 
11111 • Kormány! s fölszerelni azt mindazon kel­
lékekkel. kiváltságokkal s kormánykedvez- 
menyekkel, melyek feladata teljesítésére — 
arra képesítsék, hogy maga iránt jó eleve bi­
zalmat kelthessen, hogy jó hírnek örvendhes­
sen nemcsak bent a hazában, hanem a 
gazdag külföld előtt is; hogy magához édes­
gethesse nemcsak a hazai, hanem a külföldi 
solid tőkének is jelentékeny részét, mely 
uia sokkal kevésbé reális intézetekben és pa­
pitokban fekszik és mind más czélokra for- 
dittatik: igen! ezt kell ígyen megteremteni
- s „hitelviszonyaink javítása“ e téren

nem leend többé hosszú idő kérdése.
De mindaddig, mig úgy a hazai, mint a 

külföldi tőkepénzes — ki pénzét kész solid 
kamatra, de egyszersmind solid helyre ki­
adni nem lát sehol Magyarországon egy 
imézetet, mely a hitelt kereső kisbirtokossá" 
nevében és hypothekájával szóljon hozzá: ez 
a solid tőke sohasem fogja a mi népünk föld­
jét termékenyíteni! Mert hisz kérdjük: me­
lyik kapitalistának volna kedve a kölcsönké- 
rők s adosok légiójával érintkezni és VC-
szőr! tő 9sződni?

8 azért mindaddig, mig az organizmus 
létre nem jő: nem talál a mi népünk beruhá­
zási tokét sehol, de — miként láttuk — egyéb
kölcsönt sem igen: másutt, mint--------— az
uzsorásokuá 1. Kiknek pedig ha egyszer 

xao) elemi csapások, vagy az adófizetés, 
vagy egyéb kérlelhetetlen szükség napjaiban 

lialojaba került: onnan ugyan rendes 
uton-módon ki nem szabadul többé soha! 
Hanem úgy lesz, ahogy az országgyűlésen 
legutóbb tárgyalt válaszfelirati javaslatok 
egyike mondá, hogy :

»Ijesztő mérvben terjed az ál­
talános tönkreju tás ! Az országia­
kéinak vagyona, a földbirtok, Ide­
genek kezébe kerül — olyanok ke- 
zébe, kiket sem a szülőföld iránti 
kegyelet, sem a múltak történeti 
emlékéi, sem családi vac 
összeköttetések c hazához 
csatolnak.«

S végre mindaddig, mig ez igy taa-t — 
félő, hogy naponkint reánk illenek a költő 
szavai:

» . . . Pusztulunk, fogyunk ;
Jhnt oldott kéve széthull nemzetünk.r<

II.
Nagyméltóságú Minisztérium!
1 isztelettel alulírottak s megbízóik úgy 

vannak meggyőződve, hogy hazánk kisbirto­
kos és füldmivelő néposztálya hitelviszonyai­
nak rendezése és javítása gyökeresen és ma­
radandó sikerrel társadalmi 
he tő keresztül

Budapesten berendezve a végre és akként, [ célliro 
hogy amaz egyleteket szervezhesse, azokat 
egyenkiut és együttvéve vezérelje, képviselje 

és összetartsa.
Az Organismus tehát voltaképen — mi­

ként a dolog természete is hozza magával __
a mezőgazdasági előlegegyletekből indul ki 
s azok egyesülése és egy közös czélra szövet­
kezéséből épül fel. Ez egyletek s az általuk 
lekötött hypotheka — tagjaik kölcsönös és 
egyetemleges jótállása — fogják képezni a 
»Magyar Kisbirtokosok Országos Földhitel- 
egyesületé <-nek mindennél szilárdabb alap­
ját. Ezek fogják képezni a kisbirtokos osztály 
számára úgy az amortisationális (beruházási) 
kölcsön közvetítő, — mint a rüvidcbb lejá­
ratú (forgalmi) kölcsön közvetlen hitelforrá­
sait. — Ámde éppen, hogy ez egyletek ily or­
ganizmussá lehessenek, hogy egyesülésük kon­
krét alakot nyerhessen sekként nemcsak tag­
jaik apró liypothekái szolgálhassanak jelzá­
log! kölcsönzés alapjaid, hanem a rövidebb 
lejáratú üzleti avagy forgalmi kölcsön szem­
pontjából kifejtethessék számukra a személyi 
(personal) hitel is — mindenekelőtt a köz­
pontra van elcngedhetlen szükség.

Lássuk mindegyiket külön — a maga 
körében!

Az egyesület központját egyrészt tár­
sadalmi utón — 5 ”/0-t kamatozó alapítványok 
gyűjtése által, másrészt pedig az alább kérel­
mezett állami dotatióból szándékoznak alúli­
rottak létesíteni; és mert létesítésének ezélja 
kizárólag a kisbirtok megmentése s ekként a 
nemzeti vagyonosodé« alapjainak megve­
tése — mellőzték annak szervezetében a rész- 
véuy-társasagi formát s müködésköréből a 
koczkaztatassal együtt kizártak minden önző 
nyerészkedési szellemet

E központ leend aztán az or­
szág kisbirtokos és földmivclő 
íiepe szamára a beruházási tőke 
hitelforrá s a!

Kétségbevonliatlan tény ugyanis, hogy 
a kisbirtokosnak épugy vau szüksége bősz­
ebb törlesztésű (amortisationális) beruhá­
zási tőkére, mint a nagynak; kisgazdaságát 
csak úgy szerelheti föl czélszerűeii, — örökö­
södési »osztály« vagy birtokszerzés stb. foly­
tán vállalt kötelezettségeinek csak úgy tehet 
eleget, — a terméketlen évek, elemi s egyéb 
csapások vagy épp ezidő szerint a nyomasztó 
uzsora által remiiért, terhek alól csak úgy sza­
badulhat ha ily kölcsönt kap Sau­
liak segélyével több évek során 
oszthatja meg és fedezheti azon 
hiányt, mely egyszerre tönkre 
t fen ne; de minden érvelésnél hathatósabban 
szol itt azon kisbirtokos gazdák tömérdek 
nagy száma, kik a fennálló földhitelintézetek­
hez 11 y kölcsönkérelmekkel fordulnak, de 
részint tőke hiányából, főkép azonban kérel­
meik és egyéniségeiknek kicsinylés miatt el-

zásánál s azoknak igy a kisbirto­
kos osztály birtokába bocsátásánál a közve­
títő szerepet vinni; hivatva lesz mindjárt lé­
tesít lese első stádiumában oly szolgálatot tenni 
kormánynak és nemzetnek egyaránt, mely 
nug egyrészről az állam jövedelmek tetemes 
g} aiapodását, másrészről a hazánkra nézve 
életkérdés fontosságával biró erős közép- 
ősz t á 1 y alakulását fogja eredményezni.

A »Magyar Kisbirtokosok Orsz. Földhi­
telegyesületé «-nek másik alkatrészét

annyira megfelelő, hogy részükről bátran me­
rik azt hazánk kisbirtokos s földmivclő '
osztálya hitelviszonyainak gyökeres és mara­
dandó rendezésére s javítására az egyedül üd- 
voz.to cxpediensnek nevezni — melylyel szem­
ben kisszerűnek tűnik fel s tényleg eltörpül 

I minden más terv, minden institutio, melv az 
abbanmeglevő kellékek bármelyikét nélkülözi.

Két példára leszünk bátrak hivatkozni.
Egyik azugynevezendő »Megyei fö 1 d-

1Z 11" v

, , meggyőződjünk.
,. , szamara mindenkor kész Kifeitettnl-forgalmi vagyis üzleti, rövidebb le- ’ ‘ ‘ J * 
j a r a tu kölcsönről gondoskodnak.

Teszik pedig ezt tervünk szerint azon elv­
nek érvényesítése által, mely Nyugot-Európa 
művelt és gazdag államainak hasontermészetű 
hitelintézeteit, a német Schulzc-Delitzsch-féle 
népbankokat,vagy s szomszéd galicziai »Kus- 
11 c a 1-C re d i t au s t a 1 t«-ot

földmivclő része ................................... ..
. .Kifejtettük ugyanis fentebb: miszerint a 

kisbirtokuföldmivesnekis sz áni tálán eset- 
h e 11 ~ okvetetlen — szüksége van bosszú
törlesztésű kölcsönre; s hogy ily tőke csak zá­
loglevelek által szerezhető be. Ekkép keilend 
tehát magukat a megyei földhitel intézeteknek 
is berendezniük — ha hitelviszonyok gyöke­
res javítását komolyan czélozzák.

Ámde nem is említve, hogy a zálog­
levelek sokfélesége a sokoldalról jövő 
kínálat folytan csökkenti azok árfo- 

I lyamát és kelendőségét — miáltal 
e. nic y ci I maga a czcl volna veszélyeztetve \ vagy hogy 

a 7 ö n t ő L-„ 1, ff / N ”t a 8 0 k’ j az ol7 intézetek provinciális jellegüknél fo"va
«•vényre juttat™. ““ ™l j ^orsrigos bizalomnak » zálogleveleikkel™-

closcgcnek sohasem fognának örvendeni; va"v
„1. • . i • ,.i . 7 .

. ., aránylag rövid
Kló alatt amaz államok kisbirtokos és földmi- 
velő népére nézve az olcsó és jótékouyhitel 
megannyi üdvösen működő forrásaivá tevék. 

Ez elv az o n s e g e ;
vezetíinkben az a p r ó m e g t a k a r i t á s o k,

utasittatnak:

va"y rokoni
nem

vi­
se-

soha nyugodtan, biztonságban nem használ­
hatja. Nem is említjük, hogy az ily kölcsön 
megszerzése sokszor mennyi utánjárásba s 
miegyébbe nem kerül! S csupán azt je­
gyezzük még meg, hogy — föltéve, meg nem 
engedve — ha ezen intézetek csakugyan a 
kisbirtokos osztálynak megannyi kész s al-

uton
nem állami _ _ 

gély, nem kormánytámogatás nél­
kül azonban.

E bitben készítek el már több mint egy 
év előtt a fentebbi organizmus tervrajzát s 
kidolgozák a •///. alatti Alapszabályokat, 
melyek azóta kormányi revisión is átmentek.

E tervezet szerint a »Magyar Kisbirto­
kosok Orsz. Földhitelegyesülete« — miként 
látni méltóztatik — két lényeges főalkatrész­
ből álland: az egyik a „mezőgazdasági elö- 
eg-egyleteií“ intézménye — meghonositva- 
az egész országban, életbeléptetve minden vi­
déken, minden jelentékenyebb községben, 
minden területen, hol földmivclő nép lakik ; 
a másik pedig az egyesület központja —

s minthogy más oldalról az is bizonyos, 
hogy ily tőkék beszerzése és kikölcsönzése 
csakis záloglevelek utján lehetséges:—- 

a központ az e czélra szolgálandó tőké­
ket záloglevelek kibocsátása által szerzi be.

Az igy lrtrehozott központnak már fel­
adata leend :

Mindcnekfölött zálogleveleinek el­
helyezéséről gondoskodni — és pedig 
nemcsak bent a hazában, hanem annak hatá­
rain túl is, hogy tőkeszegény hazánk földini- 
\ elése ekként a gazdag külföld kölcsüncivel 
is elősegittessék.

1 cladata leend : ni c z ő g a z d a sági 
előleg-egyleteket létesíteni, dotálni és 
szervezni — és pedig mindenekelőtt az or­
szág azon vidékein, hol a szükség legégetőbb; 
mely egyletek aztán tagjaik törlesztési (amor­
tisationális) külcsönkérvényeit hozzá felter­
jesztik s az egész kölcsönügyct közvetítik.

Feladata leend: az egyletek felett 
őrködni, hogy azok kitűzött czéljuktól 
semmi szili alatt el ne térjenek, hogy tag­
jaiknak gyors és olcsó hitelt nyújtsanak1 
hogy semmi visszaélést el ne kövessenek.

h eladata leend: gondoskodni, hogy egyik 
egylet vidékének nctáni pénzhiánya a másik 
vidék pénzfeleslegéből fedeztessék — s ek­
ként folytonos pénzegyenletessé­
get tartani fenn az országban.

Leend tehát e központ: a mezőgaz­
da s á g i clőlegcgyletek m e g a 1 a p i- 
tója s törlesztési jelzálog-hitelük 
forrása, leend hivatásuk őre s ösz- 
szetartó kapcsuk, általában pedig 
valamennyiek éltető szelleme.

8 mÍTi,dez kevés apparátussal, 
az egyletek érezhető terhéltetés­
nél kül, inkább csak haza fiságból 

hogy a kitűzött nagy nemzeet 
gazdasági czél ne frázis, hanem 
valóság legyen!

De különösen ki kell itt emelnünk egy 
körülményt, mely a kisbirtoki hitel organiza- 
tiójat s abban egy ily központ mihama­
rább! létesítését hazánkra nézve éppen nap­
jainkban teszi szükségessé és üdvössé — s ez: 
az államjavak küszöbön álló eladá­
sának körülménye. — A »Magyar Kis­
birtokosok Országos Földhitelegyesülete« az 
amortizationális kölcsön-nyuj tás által hivatva 
lesz: mint egyatalában minden nagyobb bir­
toknak, úgy jelesül az államjavaknak is a 
nemzet közó hajtása szerinti par-

Ki volna képes belátni nagyin. Mii 
terűim! mindazon előnyöket, melyek az 
gély elvére fektetett emez egyletek népies 
intézményé által, az öiitőkegyüjtés meghono­
sításából bitünk szerint nemcsak hazánk kis- 
birtokos földmivclő népére, hanem magára az 
országra is, úgy anyagi, mint erkölcsi tekin­
tetben háromolni fo"nak !, p °

Az u z s o r á n a k — ennek az iszonyú 
szörnynek pl.be lesz vágva az útja,
általa egyszer-mindenkorra; lassan 
ugyan, de biztosan clcv 
mig végre teljesen me 
mert bizonyos, hogy a mily mérvben az egy­
letek szapoiódnak az orszag’ban. oly mérvr- 
beu kevesbedik az uzsora-kölcsön, mígnem 
végkép megszünend.

Meg tog ez által szüntettetni az a kény­
szerűség, hogy a kisbirtokú gazda-közönség 
szorultságában termését, aratás \'agy szüret 
előtt meg »hibán« fél-áron elvesztegesse, — 
vagy hogy kész termését idő előtt tömegesen 
ái uba bocsatvan, annak arát mintegy önmaga 
szállítsa le s igy kényszerhelyzetét a speku- 
latio áltál kizsakmanyoltatni engedje. — Fc- 
dig ki bírna felszámítani: mekkora az a nye­
lesé", mely az igy megvett termésen egykét 
hónap múlva külföldre, idegenek zsebébe ván­
dorol ! s mekkora az igy elveszteget­
ni kellett termés után. a szegény 
nép — az ország vesztesége!

\agy midőn: az a sok garaskrajezár, 
melyről ma nem lehet tudni, hová lesz? me­
lyet ma az uzsorás, meg a korcsma nyel el ; 
mely elmegy az embertől anélkül, hogy — 
miként mondani szokás — »valami látszatja 
volna«: önkéntelen is az egyletbe kerül . . . 
először, mert azaz egylet igen közel van, egész 
keze-ügyében s útjába esik az iudolens ma­
gyarnak ; de oda kerül azért is, mert az értel­
mesebb tagok példája s azok buzdító beszé­
dei. kik mint az egylet vezetői folyton a nép 
közt élnek s bizalmát élvezik — reá fogják 
bind a legközömbösebb földmives gazdát is, 
hogy taggá legyen s takarékossága által ma­
gának tőkét és hitelt szerezzen; s mert — mi­
ként a deák mondja — Ubi popidus — ibi 
obul'Sí: a krajezárok és hatosokból 
milliók gyűlnek rakásra! a nép fillé­
reiből nemzeti vagyonosodásuiikiiak 
képződik legszilárdabb alapja! Minek nagy­
szerű példáit mutatják Európa azon gazdag 
országai: Anglia, Poroszország. 8 vaj ez, Bel­
gium stb. hol az ily apró megtakarításokból, 
a nép filléreiből akkora tőkék gyűltek hal­
mazra, hogy otthon már alig helyezhetők el 

Vagy végre, midőn a kisbirtokú gazda 
hallja, hogy az egyletben a kölcsön — a sze­
mélyi hitel — megszavazásánál arra is néznek, 
hogy: ki milyen életet visz ? mint neveli csa­
ládját? hogy dolgozik s mint gyarapszik? 
szóval, hogy a munkás, szó r g a 1 ni a s, j ó- 
zan élet egyik főfeltétele hitelének, 
boldogulásának : ki nem látja be, hogy 
tervezett liitel-organimusunk keretében a me­
zőgazdasági előleg-egyletek emez egyszerű 
intézménye a takarékosság, a munkakedv és 
szorgalom, a józan élet stb. fejlesztése és meg­
szerettetése által társadalmi életűn k- 
n e k is egyik jelentékeny emeltyűjét fogja 
képezni.

Joggal remélhetek pedig mindez üdvös 
eredmények a mezőgazdasági előlegegyletek 
működésétől, ha tekintjük pl. csak a hazánkban 
létező, solid vezetésű csekély számú se- 
gély egyleteket is, melyek az önszükséglet ha­
tárain belül szépen virágzanak; vagy ismét a 
»Rustical Creditanstaltc-ot, mely vidéki egy­
letei által mindamaz eredményeket elérte; s 
ha meggondoljuk, miszerint azok szervezésé­
nél intézetünk' is mindenhol a legmegbízhatóbb 
s lelkes egyéniek segédkezését veendi igénybe.

j * *
Atervczét, nagyméltóságu Minisztérium1

nsz I hogy elszigeteltségük soha azon eredméuye- 
önse- ! két (pl. az országos péuzegyenletességet), mi-

ket egy országos hitelhálózat előidézni nem 
fognák -— kérdjük: hol vau nálunk az a 
pénzbőség, hogy minden égj es vármegye 
közönsége úgy meg bírja venni a saját föld­
hitelintézete zálogleveleit, mint megveszi pl. 
egy-egy németországi kerület a magáéit? — 

Nálunk arra van igems kiváló szükség, 
hogy zálogleveleinket a külföld 

. vegye meg mentül drágábban s i"y
Heve csak gyüngittetik, termékenyítsük és műveljük vele hazánk 

esz *®lve wtahna: j földjét, csak hogy a külföld nem fogja azo- 
! hat megvásárolni, nem fog Magyarországon 
I valamirevaló operatiót megkísérlem -— ha 
; ueki egy üzletért 40—50 megyével kellene 
i külön-külön érintkeznie s alkudoznia.

Egy központi közeg és képviselő tehát 
igy is szükséges. — Csakhogy ekkor a me­
gyei földhitelintézetek tervezői — nagy ke­
rülővel, sok faradság és költekezés után sem 
fognának oda jutni, ahol mi vagyunk a mi 
egyszerű, kompendiozus és gazdaságos orga- 
nisnmsuukkal. — 8 azért a vármegyéknek 
nem igen marad más bátra, mint: ha már né­
pünk hitelügyének javítására közre akarnak 
működni — legyenek segítségére területei­
ken a »Magyar Kisbirtokosok Orsz. Földbi- 
telugyestildének« a mezőgazdasági egyletek 
szervezése, dotálása s ellenőrzésének köz­
hasznú munkájában!

A másik példa még eklatansabban 
fogja bizonyítani tervezetünk helyes, sőt 
egyedül helyes voltát, de egyszersmind meg­
teremtésének elodázbatlan szükségességét is.

Már a feuállott m. kir. Helytartótanács 
az uzsora terjedését megakarván akadályozni, 
érezni látszott, hogy a kisbirtokos osztály 

, megmentése végett is létre kellene valamikép 
I hozni olyas hitelintézetet, milyen a nagy- 
: és középbirtokos osztály számára akkortáj- 
ban létrejött »Magyar Földhitelintézet.« S 

! azért az 1865-ik évben felhívta ezt, hogy 
I egyetemben az »Orsz. m. Gazdasági Egyesü- 
! let« és a »Pesti keresk. és iparkamra« részé­
ről is meghívandó szakértőkkel, adna véle­
ményt az iránt: »miként lehetne a földbirto- 
ki hitelt a legalsóbb rétegekben, oly birto­
kokra is kifejteni, amelyek kis terjedelmük­
nél fogva a M. Földhitelintézet kölcsöneiben 
nem részesüllietnek?

Az e felhívás folytán tartott tanácskoz- 
mányokuak egy »Fölterjesztés« Ion az ered­
ménye — melyet is Csengcry A.-nak a 
»Népbankról« kiadott röpiratában 4". alatt 
tisztelettel mellékelünk egész terjedelmében.

Igen szépen ki van fejtve c Fölterjesz­
tésben mindaz, a mit mi a »Mezőgazdasági 
előleg-egyletek« (népbankok) intézményében 
érvényesíteni akarunk és fogunk — az által, 
hogy e szétszórt egyleteket egy központi in­
tézettel bekoronázzuk. Csakhogy az a sok 
szép eszme és tanács, mely ama Fölterjesz­
tésben le van rakva, mind e mai napig merő­
ben írott malaszt maradt; mert szerzői habár 
érszni látszottak, de még sem mondották ki, 
hogy : ama népbankokat be kell te­
tőzni egy a M. Földhitelintézet 
szellemében létesítendő központi 
intézettel 8 az ekként létrejöven­
dő organizmust e 11 á t ni a megkí­
vántaié állami kedvezményekkel
es kiváltságokkal.

melyet aluliriottak főbb elveiben már kifejteni 
szerencsések í voltak, oly gyakorlati, népünk 
szükségeinek,; vagyoni s műveltségi állásánake

Ha ezt ama tanácskozmány tagjai ak­
koron igy kimondják s amaz organizmust 
mint illetékes kezdeményezők s tekintélyes 
nenczetgazdászok megteremtik vala — erősen 
hiszszük, hogy azóta régen nincs hazánkban 
sem uzsora, sem végpusztulással fenyegetett 
kisbirtokos osztály, hanem helyűkben volná­
nak rendezett kisbirtoki hitelviszonyok, vi­
rágzó földművelés, jómódú s legkevésbé 
sem »miser a plchs contribuens*. De mivel ezt 
nem tevék — szép eszméik és nézeteik »a 
pusztában kiállónak lőnek szavai«; mert 
azon egy-két népbank, hitel- vagy segély- 
gylet is, mely ennek következtében imitt-
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amott az országban alakult — miként mar 
lenntebb említők -— jelzálog-kölcsont épen 
nem tudott honnan adni a kisbirtokosnak, 
mivelhogy nem volt meg a központ, mely azt 
megszerezte volna; de nem adott még iö\i- 
debb lejáratú kölcsönt sem, minthogy ugyan­
csak a központ hiánya miatt valamennyi 
csakhamar más üzletágak művelésére adta 
magát, eltért eredeti rendeltetésétől s nyerész­
kedő részvénytársasággá fajult.

Állításaink bizonyságául legyen szabad 
a már említett galicziai ^RllstiCíll Cl Cult- 
Alistaltu-ra hivatkoznunk — mint a mely­
nek példája egyébként is gyakran lebegett 
tervünk készítése közben szemeink előtt. Ez 
intézet, mely hasonlókép társadalmi 
ú t on, de jelentékeny kormany támo­
gatás mellett jött létre 1868-ban s 
járásonkint szervezett ,.l OVSfllUSS-A VI VÍlltó- 
jai által rövid 5— 6 év alatt hitelhálózatát s 
vele a hitel jótékonyságát Galiczia összes 
földmi velő népére kiterjeszté — ma ott all, 
hogy zálogleveleit szívesen fizeti a pénzvilág 
teljes 100 f/ttal; noha szervezetében azon 
alapelveket, melyek a mi tervezetünknek feny- 
oldalait képezik — milyenek: a nyerészke­
dési szellem teljes kizárása (osztalékot ad s 
ezért kölcsöne belekerül 12»/u-ba) a az öntő 
kegyííjtés rendszere — nélkülözi.

111.

Kifejtettük ekként nm. Minisztérium! 
nézeteinket s egész tervünket hazánk kisbir­
tokos és földmi velő népe hitelviszonyainak 
javítására nézve. S elmondottuk egyetemben 
reményeinket, melyekkel azok megtestesíté­
sétől ha nem várunk is egyszerre, mintegy 
varázsütésre uj eget és nj földet: de igenis 
várjuk suceesive az uzsora teljes megszűné­
sét, a földbirtok értékének s vele a nemzeti 
vagyonosodásnak emelkedését; várjuk kis­
birtokos népünknek — a nemzet zömének 

anyagi jólétét és erkölcsi haladását; s 
ezekkel egyetemben, pl. csak az alapszabá­
lyok azon intézkedése folytán is, miszerint az 
engedélyezett kölcsönből a kölcsönvevő ne­
tán i adóhátraléka visszatartatván, az állam- 
pénztárba befizettetik, vagy ha adóját jövőre 
pontosan nem fizetné, a kapott kölcsön fel- 
mondhatóvá lesz — várjuk az állami jöve­
delmeknek. az adónak pontos befolyását s 
ekként az államháztartás könnyebbségét. Vár­
juk pedig mindezt bizton; mert reményünk 
garantiái tervezetünk életrevalóságban s azon 
körülményben vannak letéve, miszerint a tér, 
melynek művelését kezdeményezzük, ekko­
ráig csaknem merőben műveletlen, parlagon- 
hagyott s azért igen hálás leend fáradozása­
inkért. S ekkép mi tervünk megvalósításával 
valóban egy nagy nemzeti hézag pótlására, 
egy kiáltó szükség elhárítására vállalkozunk.

Ámde nm. Minisztérium! — mint ezt 
mindjárt kezdetben kifejezők — abban az 
illusióban egy pillanatig sem ringatjuk ma­
gunkat. hogy mi mindezt kivihessük, és men­
tül fényesebb sikerrel kivihessük «IZ011 állít Ilii 
segély, azon kormány-támogatás és ked­
vezmények nélkül, melyek mig egyrészről 
a tervezett hitelorganismus biztonságának és 
áldásos működésének alapföltételeit képezik, 
addig másrészt az egész müveit világon is 
meg szoktak az ily humanistikus és hazafias 
irányú intézeteknek adatni.

Ez okon nyerte és élvezi folyton bizo­
nyára nálunk is a »Magyar Földhitelintézet< 
azon kiváltságokat s kedvezményeket, melyek 
oda képesiték, hogy zádogleveleinek nem­
csak benn a hazában, hanem annak határain 
túl is messze kelendőséget szerezvén — ha­
zánkban a nagybirtok! hitelt rendezhesse s 
nagybirtokosaink helyzetét biztosítsa.

Minthogy pedig az általunk s megbízó­
ink által tervezett hitelszövetség hazánk kis­
birtokos és föld mivel ő néposztálya érdekében 
ugyanazon missiót akarja betölteni, melyet a 
»Magyar Földhitelintézet« a nagy- és közép­
birtokos osztály körül oly szép anyagi ered­
ménynyel teljesít; — mé; pedig be akarja 
azt tölteni sokkal fényesebb sikerrel, mert a 
personal hitel kifejtése által magánál a nem­
zeti vagyonosodásnál is értékesebb erkölcsi 
nyereményekkel:

méltóztassék a nm. Minisztérium meg­
engedni, ha mielőtt tervünk valósításához 
megbízásunk értelmében tényleg hozzáfog­
nánk s »Felhívásunkat,« melyet 5". alatt 
hasonlókép bemutatni van szerencsénk, ala­
pítványok gyűjtése végett kibocsátanók — 
részünkre, voltaképen pedig a létesítendő 
»Magyar Kisbirtokosok Országos Fölhitel- 
egyesülete« részére bizonyos mérvű állami 
segélyt, kiváltságokat ás kedvezményeket ké­
relmeznünk.

Bátorkodunk e kérelmünket, a következő 
pontokba foglalni:

1 -szőr, hogy az egyesület megalakulha- 
tása s üdvös működésének megkezdhetése 
czéljából méltóztassék a nagyin. Kormány 
elvben kimondani, miszerint: ha a létesítő- 
bizottság az alapítvány-gyűjtéseket sikerrel 
fejezendi be — kész az egyesület köz­
pontjának tartalékalapját 500,000 
írtnyi állami dotatióban részesíteni. Ennyi 
dotatióban részesült a Magyar Földhitel- 
intézet is alapittatásakor. Megérdemli tehát 
azt azon magával sokkal tehetetlenebb kis­
birtokos osztály is, mely az adófizető kö­
zönség nagyobb részét képezi s mely azt más 
utón rövid idő múlva dúsan visz- 
s z a f i z e t i az államnak. Készek vagyunk 
egyébként az alapszabályainkban már foglalt 
külön kormánybiztosi jogkörön túl is teljes 
tért hagyni fenn a nm. Kormány ellenőrzésé­
nek és felügyeletének.

2-szor, méltóztassék a nm. Kormány a 
közalapítványi tőkéknek befolyá­
suk rendje szerint záloglevele­
inkké konvertálását elvileg ki­

mondani, nogy ez által intézetünk s zá­
loglevelei számára a közbizalmat mintegy a 
priori biztosítsa.

E tőkék ez által sem biztonságukban, 
sem jövedelmezőségükben veszteni nem fog­
nak. Biztonságukban nem: mert az 
egyesület záloglevelei mindazon bizto­
sítékokon kívül, melyeket a »Ma­
gyar Földhitelintézet« nyújt, az 
előlegegyletek kölcsönös és egyetemleges 
jótállásában valóban a legszilárdabb alappal 
bírnak; de e mellett az alapszabályoknak azon 
intézkedése, miszerint az egyesület mellé ál- 
landólag kirendelendő kormány-képviselő 
minden egyes kölcsönügyletre nézve, mielőtt 
a záloglevelet aláírásával megerősítené, annak 
alapszabályszerü fedezetéről magának meg­
győződést szerezni tartozik -— még mind­
ezek fölötti biztosítékul szolgál. — Jö­
vedelmezőség tekintetében pedig egye­
nesen nyerni fognak: egyrészt mert az egye­
sület záloglevelei magasabb kamatot hoznak 
mint amilyenre ama tőkék elhelyezvék; más­
részt pedig, mert biztos kilátásunk van reá, 
miszerint az egyesület záloglevelei aránylag 
rövid idő alatt legalább is fognak örvendeni 
oly árfolyam-emelkedésnek, mint a Magyar 
Földhitelintézet záloglevelei, melyek kezdet­
ben elég alant (67 forinton) állottak.

Annál is nagyobb bizalommal reméljük 
pedig, hogy e kérelmünk a nm. Kormánynál 
meghallgatásra fog találni, minthogy a fen­
tebb már 4" . alatt bemutatott »Felterjesz­
tesz «-sei egyértelmüleg a legutóbb ülésezett 
országos uzsora-enquéte is hathatósan aján­
lotta a kormánynak, hogy a közalapítványi 
tőkék főleg a kisbirtokososztály hitelszükség­
leteinek fedezésére fordittasanak.

Nem is kételkedünk, hogy a nm. Kor­
mány nem fog késni — mihelyt tehetségében 
álland — hazánknak az uzsora által oly iszo­
nyúan szorongatott kisbirtokos osztályát e tő­
kékből legalább is annyival gyámolitani, 
amennyit azokból ezidő szerint a »Magyar 
Földhitelintézet« élvez.

Mely anyagi kedvezményeken kívül bá­
torkodunk még a következő erkölcsi támoga­
tást kérelmezni:

3- szor, hogy azon kiváltságoknak 
intézetünk s z á m ára leend ő m e g- 
szerzésében, melyeket indokolásukkal 
együtt 67. alatt van szerencsénk mellékelni 
— Egyesületünket a törvényhozás előtt kép­
viselni s támogatni méltóztassék!

4- szer, hogy Urunk s Királyunk U Fel­
sége előtt hazafias törekvésünket a legjobb 
színben feltüntetni méltóztassék. Szándékunk 
ugyanis legmagasabb helyre járulni azon két­
rendbeli esedezéssel: 1) hogy U Felsége á 
központ létesítéséhez néminemű alapítvány­
ával legkegyelmesebben járulni méltóztassék. 
Teszszük ezt inkább erkölcsi súlyáért. * Regis 
ad exemjduTH totns componitnr orbis« — mond­
ja egy régi közmondás s igaza van. A király 
példája hatni fog oly körökben s egyesekre 
is, hol felhívásunkat különben tán könnyen 
figyelmem kívül hagynák; — 2) hogy O Fel­
sége intézetünk — helyesebben: e nemzeti 
közintézetet — azon kegyben részeltetni, ille­
tőleg azon, részünkről örök időkre felajánlott 
jogot legkegyelmesebben elfogadni méltóztas­
sék : hogy a m. kisbirtokosok emez orsz. hi­
telintézetének elnökét a magyar király erő­
sítse meg. így történik ez a »Rustical Credit- 
Anstalt«-nál is — annak bizonyára sok tekin­
tetben jelentékeny előnyére.

5 szőr, hogy az egyesületi alapszabályok 
114. §-ának intézkedését, mely az egyesület 
zálogleveleinek a közpénzek elhelyezésére s 
illeőleg óvadékúl képesítését tartalmazza, de 
mietet a m. kir. földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi minisztérium az alapszabályok 
revideálása alkalmával, mint azok keretébe 
csak az összes ministerium hozzájárulásával 
foglalhatót, difl'ikultált — a nm. Kormány 
annál is inkább helybenhagyni méltóztassék, 
minthogy e kedvezményben a »Magyar Föld­
hitelintézet« is egyenesen alapszabá­
lyainak szövegében részesittetett.

6- szór, hogy a nm. Kormány ez intéze­
tet annak létrejötte után megyéknek és 
kir. városoknak, testületek és közinté­
zeteknek — főispánok s más állami közegek 
utján — akként ajánlani méltóztassék, hogy 
területeiken és hatáskörükben lehetőleg segít­
sék elő a mezőgazdasági előlegegyletek szer­
vezését, különösen pedig igyekezzenek a ke­
zelésűk alatt levő közpénzeket, jelesül az ár­
vatömegeket az egyesület zálogleveleibe fek­
tetni s a területeiken létrejött egyletekben 
kellő biztosítás mellett elhelyezni.

7- szer, hogy a nm. Kormány az egye­
sületet zálogleveleinek elhelye­
zése körűi, a viszony azon sok szálainál 
fogva, melyekkel úgy a hazai, mint a külföldi 
nagy tőkepénzesek hozzá fűződnek — aján­
latával elősegíteni méltóztassék.

Végre 8-szor, ezélszeriinek tartjuk anm. 
Kormányt már most tiszteletteljesen megkérni 
az iránt, hogy amagyar nemzeti bank 
felállítása érdekében netán folya­
matban levő vagy később leendő tárgyalásai 
közben ez egyesületről megemlékezni s a meg­
állapítandó pontozatokba befoglalni méltóz­
tassék, hogy a nemzeti bank a) a kisbirtoko­
sok földhitelegyesületének zálogleveleit 
bankképes értékpapír okúi ismerje és 
fogadja el; b) az egyesület szövetségébe tar­
tozó mezőgazdasági előleg-egyletéit számára 
a kimutatott biztonsági alapnak $n e g fe 1 e 1 ő 
mérvű hitel dot átlót a központ közvetí­
tése mellett engedélyezni tartozzék.

Általában: méltóztassék Egyesületünket 
minden oly kedvezményben részel­
tetni, melyek annak prosperálását», vannak hi­
vatva biztosítani.

Nagyméltó,ságu Minisztérium!
Ha°a fentebbiekben kifejtett nézeteink 

és tervezetünk s a nm. Kormány helyeslésé­
vel is találkoznak a nm. Kormány ennek 
folytán kész minket hitelviszonyaink 
rendezése s javitasa nehéz munkájú­
ban támogatni, illetőleg kész a mi segédke- 
zésünket s e czélra ezennel felajánlott szol­
gálatainkat elfogadni: részünkről úgy va­
gyunk meggyőződve, hogy ez áltál a nm. 
Kormány mig egyrészt teljesiti — kimon­
dott progjammjához híven — hazafias köte­
lességét, midőn megmenti a magyar 
haza földjét a magyar nemzetnek 
s viszont a magyar elemet a hazá 
nak; addig másrészt saját érdeké­
ben is cselekszik, mert megóván a 
hazát a proletariátus nyűgétől s emelvén 
a nemzetben az adózási képességet 
— lehetővé teszi az államháztar­
tást s megkönnyíti maga számára 
a kor m á ny zás t.

Ide illenek a fentemlitett, »Fölterjesz­
tés« következő komoly szavai: »Önsegély 
vagy közalamizsna, s ha az utóbbiczelra a közva­
gyon iie'irt elég — a magán tulajdon elkobzásai 
szabad nép — a család, a munka es tulajdon 
oltalma alatt — vagy közköltségén táplált kol­
duscsoport — polgárosodásunk említett, alap­
jainak felforgatásával, a kényuralomnak egy 
vjformája alatt: Íme az ellentetek, melyek 
között korunk nemzetgazdáinak és államférfi­
ainak választanak kell.« — E szavak 10 év 
előtt még úgyszólván jövendölés voltak; 
ma már félig valóság. Ne engedjen a nm. 
Kormány még más 10 évet akként, mint 
eddig, elfolyni nemzetünk felett 
mert félő, hogy akkor egésze 
lesznek;

Ami végűi minket illet, nm. Miniszté­
rium ! hozzánk e részben az önzés, a napja­
inkban oly gyakori szédelgés gyanújának 
még árnya sem férhet. Mi tisztán hazafias 
kötelességérzetből, a közjó s népünk érdeké­
ben buzgólkodunk és fáradunk hitelvi­
szonyaink rendezése és javitása 
körül! Mert hitünk szerint s minden jel sze­
rint is törekvésünk és tervezetünk megtes­
tesülése — közgazdasági életünk regenera-
t,lójának alphája.......... , . és sok áldás leend
e művön! Budapesten, IS75. október-hóban.

HAZAFIAS TISZTELETTEL
A Magyar Kisbirtokosok Országos Föld­

hitelegyesületének létesítő bizottsága:

valóság

Gr Festetics Páls. k.elnök 
T)r. Samassa József s. k. 
Gr. Gyiirky Ábrahám s. k. 

Román Miron s. k. 
Várady Gábor s. k. 
Végli Aurél s. k. 
Jókai Mór s. k. 
Móricz Pál s. k. 
Bernáth Dezső s. k.

B. ifj. Rndics József s.k. 
Földváry Mihály s. k. 
Prónay József s. k. 

Ifj. gr. Ráday Gedeon s.k. 
Nagy György s. k. 
Kerkapoly Karoly s.k. 
Wahrmann Mór s. k. 

Fáik Miksa s. k.
Horn Ede s. k.
Tisza László s. k. 
Somssich Pál s. k. 
Lipovniczky István s.k. 
Lónyai Gábor s. k. 
T.ónyay Ödön s. k.

Olteanu János s. k. 
Hammevsberg Jenő s.k. 
LipovniczkySándovs.k. 

P. Szathmáry Károly s. k. 
Wahrmann Sándor s. k. 
Strassev Alajos s. k. 

Yetsey Sándor s. k. 
Helfy Ignácz s. k. 

Wodianer Róla s. k. 
Bittó István s. k. 
HoránszkyNánd. s.k. 

Gr. Somsich Imre s.k. 
KacskovicsSánd.s.k. 
Galgóezy Károly s. k. 
Siskovieli Tamás s.k. 

Gr. Póchy Manó s.k.
G romon Dezső s. k. 
Tarnóczy Guszt. s. k. 

Gr. Somsich Iván s. k. 
Klapka György s. k. 
Tiirr István s. k. 
Kraiisz Lajos s. k.
Vógh Ignátz s.k. a lé-

v). — Az egyesület és a szövetségbe tartozó

járás lesz megindítandó, mely a teljes bizonyitékul 
szolgáló okirat felmutatása esetére fentebb körül­
írva van.

Ez egy esetet kivéve — a végrehajtás iránti 
határozatok s azok foganatosítása ellen jogorvoslattal 
csak a végrehajtás végleges befejezte után és pedig 
birtokon kívül élhetni. Az egyesület, illetőleg az 
egylet azonban azon esetre, ha a végrehajtás ellen 
annak befejezte után folyamatba tett jogorvoslat azt 
derítené ki, miszerint az általa eszközölt végrehajtás 
alaptalan volt — tartozik a végrehajtást szenvedett 
fél összes kárait megtéríteni.

6. §. — Az egyesületnek a szövetségébe tartozó 
önsegély-hitelegyletekkel s ez egyleteknek egymás­
sal, — mint szintén mindezeknek a közhatóságokkal, 
a gazdasági egyesületekkel s az egyletek feletti fel­
ügyelet végett netán kerületenkint szervezett bizalmi 
választmányokkal s koronkint kiküldendő ellenőrző 
biztosokkal, — s végre ugyancsak a fentebbieknek 
a szövetséges egylet minden egyes községében válasz­
tandó censoraival — és viszont mindez itt említettek­
nek az egyesülettel, illetőleg egyletekkel folytatott 
levelezései és 1000 írton aluli pénz- vagy érték­
küldeményei postavitelbérmentesek.

Doniaíiidy Ferencz s. k. tesítő bizottság jegyzője.

A Magyar Kisbirtokosok Országos 
Földhitel-egyesülete«

és a szövetségébe tartozó »ÖNSEGÉLY ZO-HI- 
TELEGYLETEK« részére a törvényhozástól ké­

relmezett kiváltságok.
1. §. — A »Magyar földhitelintézetről« szóló 

1871. évi XXXTV-ik t.-czikk hatálya a »Magyar kis­
birtokosok országos, földhitelegyesületére« és a szö­
vetségébe tartozó »Ünsegélv-hitelegyletekre« is kiter­
jesztetik — az alábbi §§-okban foglalt módosítások 
és bővítések mellett.

2. §. — A hiteles telekkönyvi kivonatok, 
melyek a nevezett földhitelegyesülettől — ide értve 
a szövetségébe tartozó önsegély-hitelegyleteket is 
kieszközlendő 1000 írton aluli kölcsönkérelmekhez a 
kölcsön elnyerése, az engedélyezett kölcsön történt 
bekeblezésének vagy egyéb a kölcsön kiutalványozá­
sához kötött feltételek teljesítésének igazolása tekin­
tetéből szükségeltetnek, bélyegmentesen adatnak ki. 
Az ily végre kiállított telekkönyvi kivonat hitelesítési 
záradékában azonban tüzetesen fölemlítendő, misze­
rint annak használata csakis a nevezett földhitelegye­
sületnél vagy valamely — szövetségébe tartozó önse- 
gély-hitelegylétnél, 1000 írton aluli kölcsönnek elnye­
rése iránt megindítandó vagy már folyamatban levő 
ügyben van megengedve.

3. §. — Az egyesület és a szövetségébe tartozó 
önsegély-hitelegyletek részére kiállított, 1000 írton 
aluli kölcsönösszegről szóló kötvényeken az adós név­
aláírása (biróilag vagy közjegyzőileg) bélyegmentesen 
hitelesíttetik.

4. §. — Úgy az egyesület és a szövetségébe tar­
tozó önsegély-hitelegyletek javára szóló, 1000 írton 
aluli zálogjog-bekebelezéseket,, mint az azok tör­
lését kérvényező beadványok, mellékleteikkel 
együtt bélyegmentesek.

5. §,
önsegély-hitelegyletek részére kiállított kötvények 
vagy más kötelezettségi nyilatkozatok, mint szintén 
az azok czégjegyzéseivel ellátott könyvkivonatok alap­
ján — a késedelmes adósok és azok kezesei ellen, a 
lejárt tőkére s annak járulékaira nézve —egyenesen 
végrehajtásnak van helye.

Ha a végrehajtást szenvedő fél azt, hogy az 
intézet követelése részben vagy egészben fenn nem 
áll, teljes bizonyitékul szolgáló okirattal igazolja: a 
végrehajtást elrendelt bíróságnál a végrehajtás kor­
látozását, illetőleg megszüntetését kérheti. Ezen kér­
vény folytán a végrehajtás felfüggesztetvén, rövid 
tárgyalási határidő tűzendő ki, melyre mind az inté­
zet, mind a végrehajtást szenvedett megidéztetik, s 
annak befejezte után a bíróság a kérelem fölött ér- 
demleg határoz. — Ha a végrehajtást szenvedő fé, 
nincs ugyan teljes bizonyíték birtokában arra nézve 
hogy az intézet követelése részben vagy egészben fenn 
nem áll: netaláni igényeit az intézetnek az 1-ső §-ban 
foglalt bírósága előtt rendes per utján érvénye­
sítheti. Ezen per megindítása azonban a végrehajtásra 
felfüggesztő erővel csak akkor bir, ha időközben tel­
jes bizonyító erejű okmányok birtokába jutott, mely 
esetben a per tárgyalása abban hagyandó s azon el-

7. §. Az egyesületnek a szövetségébe tartozó
önsegély-hitelegyletekhez s átalában az előző pont 
alatt felsoroltakhoz s viszont mindazoknak az egye­
sülethez, illetőleg egymáshoz egyesületi ügyben inté­
zett távsürgönyei 50° 0-nyi díjkedvezményben ré­
szesülnek.

8. §. — Ha az egyesület szövetségébe tartozó 
önsegély-hitelegyletek tagjai közt, vagy az egylet 
igazgató-bizottsága s a tagok között — az egyleti 
alapszabályok és kezelési utasítások értelmezése 
felett — vita támad : e vita mindenkor csak az egy­
let közgyűlésének határozata által intéztethetik el — 
minden hatósági és törvényes beavatkozás vagy 
perlekedés kizárásával.

INDOKOLÁSA
a »Magyar Kisbirtokosok Országos Föld­
hitelegyesülete « és a szövetségbe tartózó 
»Önsegély-hitelegyletek« részére a tör­
vényhozástól kérelmezett kiváltságoknak.

Noha első tekintetre evidens, miszerint az elő- 
rebocsátott kiváltságok mindegyike nélkülöz- 
hetleniil szükséges, hogy azok együttes segélyé­
vel annál biztosabban és szebb eredménynyel éressék 
el a »Magyar Kisbirtokosok Országos Földhitel­
egyesülete« által kitűzött, nagy nemzetgazdasági hé­
zagot pótló hazafias ezéí; mindazáltal részint na­
gyobb világosság kedvéért, részint, hogy szokatlan­
nak ne tűnjék föl nálunk a kiváltságok ily mérve s 
alakja — ezélszeriinek tartottuk azokat e rövid in­
dokolás kíséretében terjeszteni a nagymélt. Kor­
mány elé.

Az 1-ső §. nem igényel semminemű magyará­
zatot. A »Magyar Kisb. Orsz. Földhitelegyestilete« 
sokkal vitálisabb nemzeti érdekeket van hivatva, sok­
kal messzehatőbb előnyökkel megóvni és biztosítani, 
mint a »Magyar Földhitelintézet.«

A 2-dik §-ban kérelmezett kiváltság a telek­
könyvi kivonatok bélyegmentességére vonatkozólag 
szükséges azért, mert nagyobb birtoknál s nagyobb 
kölcsönöknél ugyan nem okoz észrevehető különbsé­
get azon egy-két forint, mit a telekkönyvi kivonato­
kért fizet a kölcsönkérő; de igenis okoz ott, hol már 
maga az aránylag nagyobb költség is sokkal drá­
gábbá teszi a kölcsönt s hol az egész kölcsöntőke oly 
jelentéktelen, hogy minden költségszaporulat egyene­
sen a hazai földmivelési érdekek rovására esik. — 
Hogy különben e kiváltság semmiféle visszaélésre 
alkalmat ne szolgáltasson — arról a §. szövegezésé­
ben kellően gondoskodva van.

Ugyanez indok érvénynyel bir a 3—4-dik §§- 
ban foglalt kiváltságok kérelmezésénél is; mert 
ugyanazon okok szükségük azok engedélyezését.

M inda négy pontra nézve pedig 
együttesen kérjük fontolóra venni, miszerint: 
habár e kiváltságok megadása folytán elesnék is az 
állam bizonyos mennyiségű jövedelemtől — e vesz­
teség csak látszólagos; mert nem is említve — amit 
alantabb az általános indokok közt fejtünk ki tüze­
tesebben — a nemzet vagyonosodását s vele az adó­
zási képesség megszilárdulását és emelkedését: bi­
zonyos, hogy az egyesület létrejöttével aránytalanul 
nagyobb lesz a törlesztési kölcsönkérők száma, mint 
ma, mivel a produktiv, olcsó és hasznos 
hitelt minden jóra való gazda sietni fog igénybe 
venni; mig ma csak végszükségben szánja el rá ma­
gát, hogy olyat keresni induljon vagy birtokát ama 
drága kölcsönnel terhelje. Ámde ha ekként a köl­
csönügyletek a maiakhoz képest tetemesen szaporod­
ni fognak: szintén bizonyos, miszerint a nagyszámú 
k ö 1 c s ö n-k üt vények bélyegei és az engedé­
lyezett kölcsönösszegek után meghatározott 5/a % -nyi 
1) e t á b 1 á z á s i dijak, — melyek elengedését nem 
kérelmezzük — a mainál aránytalanul nagyobb ösz- 
szegi'i és tömegesebb külcsönengedélyezés mellett nem 
megvetendő jövedelemtöbbletet fognak az államnak 
eredményezni.

A mi az 5-dik §. alá foglalt kiváltságnak — 
úgy, miként formulázva van — megadását illeti: 
szükséges ez általában véve azért, hogy az egyesület 
hitelezői annak mindenkor kész fizetésképességére 
nézve meg legyenek nyugtatva s ekként örömest és 
mindtümegesebben helyezzék el benne tőkéiket. 
Mert, noha a kisbirtokos-adós fizetési pontossága — 
miként azt már a nagymélt. Minisztériumhoz benyúj­
tott emlékiratunkban is méltánylók — (csak fizetési 
képességén ne múljék!) különösen a nagyobb birto­
kossal szemben igen előnyösen ismeretes: mégis kell, 
hogy fizetési kötelezettségeinek mentül pontosabb s 
merőben biztos teljesítésére a törvény erejével is 
szorítható legyen, — hogy igy hosszadalmas formá­
lis perlekedés! eljárással megszűnjék azon aggály, 
mely ama kiváltság hiányában számtalan solid tőke­
pénzest visszatarthatna, hogysem pénzét a kisbirto­
kosok hitelintézetében helyezze el. — Szükséges az 
tehát: mindenekelőtt az egyesület fizetési képessége 
és pontossága iránt ébresztendő bizalom végett; szük­
séges azon erkölcsi értékért, melyet a nemzet tör­
vényhozó testületétől eredő emez előzékenység és 
megkülönböztetés a kisbirtokosok hitelegyesületének 
úgy a hazai, mint a külföldi pénzvilág szemeiben 
kölcsönözni fog; szükséges a mentül nagyobb mérv- 
heni tőkebeszerzés szempontjából; szükséges — ma­
gáért a őzéiért.

De azt mondottuk: »úgy, miként formulázva 
van« — vagyis egyrészt azon esetnek tekintetbevéte­
lével, melyet a »Magyar Földhitelintézet« kiváltsá­
gainak 17—18. §§-ai után az ugyanott körülirt eljá­
rással együtt a kérelmezett kiváltság második aline- 
ája alá foglaltunk ; m á s r é s z t pedig azon klauzulá­
val, melyet a §. utolsó bekezdése foglal magában. E 
klauzula nélkül a kiváltság nem lenne teljes — nem 
pedig azért: mert a birtokon belüli jogorvoslatok 
igénybevehetése hátráltatván a gyors behajtást, is­
mét csak azt a bizalmat ingatná meg. melynek ked­
véért maga a kiváltság kívánatos: ezzel ismét veszé­
lyeztetve volna maga a czél, melyért az egyesület 
létrejött; az ily jogorvoslatokkal elért huza-vonás az 
egyesületre nézve vagy pénzt’ nakadást, tökemegszo- 
rulást idézhetne elő, vagy egy külön e czélból hever- 
tetett tartaléktökét tenne szükségessé — a mi egye­
nesen a kisbirtokos-osztály hátrányára, az eredeti 
czél rovására történnék ismét; de meg is nehezítené, 
komplikálttá s fölöttébb költségessé tenné ama jog­
orvoslatok szabad alkalmazhatása az egyesület ügy­
vezetését ; s a perköltségeket utolsó esetben is csak­

nem mindig a vélt sérelmét orvosolni kívánó vagy 
épen rósz kiszemü perlekedő adósfél rovására sza­
porítaná — ami pedig ismét az egyesület czélját. 
sőt biztonságát veszélyeztetné nyilván; mivel látni­
való, hogy az a perköltség, mely kis kereseteknél 
csaknem szintén akkora, mekkora a nagyoknál, a kis- 
birtoknak mint kypothekának értékét nemcsak sok­
kal aránytalanabbal csökkenti, mint a nagybirtokét, 
hanem azt a kölcsönösszegen alul is leszállíthatja. 
De még föl sem lehet tenni, hogy valakit minden ok 
nélkül, tudva és akarva igazságtalanul exequáltassa- 
nak, zaklassanak egy nemzeti közintézet, egy teljes­
séggel nem egyesek érdekében létrejött organizmus 
vezetői, kik mint ilyenek csak a közérdeket — egye­
nesen annak a kisbirtokos-osztálynak, melynek az 
illető adós is tagja, érdekeit — szolgálják, melynek 
előmozditásáért pedig nincs miért folyamodniok oly 
igazságtalan utak- és módokhoz, milyenekre — mi­
dőn önérdeke forog szóban — könnyebben rávete­
medik az emberi gyarlóság. Mert merőben más itt a 
viszony is adós és hitelező közt, mint például a rész­
vénytársaságoknál : ott az adós teljesen kívül áll a 
hitelező intézeten, mely rajta nyerészkedni kíván; 
itt pedig tag — kinek az egyesület vezetői egye íes 
megbízottjai, kik mint ilyenek, az ő kárát ugyan leg- 
kevésbbé sem óhajtják, de viszont azt sem tűrhetik, 
hogy egy tag hanyagsága vagy roszhiszemüsége 
miatt százak és ezrek közjava szenvedjen vagy veszé­
lyeztessék. — Kérelmezzük tehát e kiváltságnak ily 
alakban! engedélyezését — annyival is inkább, mint­
hogy az úgy, miként formulázva van. az egye­
sületi tagoknak sem jogi sérelmével, sem anyagi ká­
rával nem jár ; sérelmével nem. minthogy az alap­
szabályokat taggá létekor mindenki elfogadja és 
aláírja; kárával pedig azért nem, mert az egyesület 
bizonyára elég garanczia neki, miszerint azon esetre, 
ha ellene a végrehajtás talán valami tévedés folytán 
csakugyan az ő vétke nélkül intézteiéit volna — oko­
zott kárai meg leendnek térítve.

A 6—7-dik §§-ok végre jóformán egy ter­
mészetű kiváltságokról szólnak: posta-vitelbérmen- 
tesség és távirda-díjkedvezményről. Minthogy ugyanis 
a »M. kisb. orsz. földhitelegyesülete« oly országos 
hitelhálózat és szövetség, melynek az egész országot 
elárasztó erei és csatornái úgy a központi egyesület­
tel, mint szintén maguk egymás közt is folytonos 
kontaktusban kell hogy legyenek — és pedig mint 
pénzintézetek nemcsak levelezés, hanem főleg pénz- 
szállítás tekintetében is; — s minthogy továbbá az 
egyesületnek egyik szintén nem csekély!endő hasz­
nosságit működése fog nyilvánulni abban, hogy az 
ország egyik vidékét vagy egyes vidékeit nyomasztó 
pénzszűkét a másik vidéken létező szövetséges egyle­
tének pénzfeleslegével, vagy magából a központból 
nyújtandó kölcsönnel megszünteti s ekként folytonos 
pénzegyensúlyt tart fenn az országban — aminek el­
érése végett gyakran nemcsak távirati gyors intézke­
désre, hanem pénzösszegek távirati átutalványozá- 
sára is leend szükség; és mivel azonfelül az egyesü­
let szolgálatában levő vidéki bizalmi választmányok­
hoz s ellenőrző és felügyelő közegekhez gyakrabban 
kellhet sürgős utasításokat intézni: hogy úgy a fen­
tebbi pontok alatt, mint e két utolsó kérelemben fog­
lalt kiadások az egyesületet, illetőleg egyleteit ne 
terheljék, a kezelési költséget oly tetemesen ne sza­
porítsák s ez által a kölcsönt lényegesen drágábbá 
tevén, magát az egyesület czélját ne veszélyeztessék
— kérjük és bizalommal várjuk a nemzet, a nép tör­
vényhozóitól mind a két kérelem legkészségesebb tel­
jesítését.

A 8-dik §. indokolását annál kevésbé tartjuk 
szükségesnek, mivel az inkább egy egyszerű, ily min­
den nyereséget előre száműzött, jótékony s hazafias 
szellemű egyesület keretébe illő intézkedés, vagy tán 
végelemzésben a törvénytől némi szükségszerű elté­
rés — mintsem kiváltság.

Mindezen kiváltságok együttes törvénybe 
igtatását pedig hazánkat illetőleg hathatósan ajánl­
ják és követelik a következő általános szem­
pontok:

az előrehaladottabb gazdag kül­
föld példája, mely az itt tervezetthez hasonló 
irányú hitelintézeteket, sőt még az annál kevésbé so­
lid s nem tisztán a közjó érdekében működő egyesü­
leteket is inkább humanisztikus és jótékony egyesü­
leteknek tekinti s a legkiterjedtebb állami kiváltsá­
gokban és kedvezményekben részesíti — miként ezt 
többek között az angol, s a németorstági Sckulze-De- 
litzsch-féle népbankok intézményének, a franczia 
»Credit agricol« vagy a galicziai »K. k. priv. Rusti- 
cal-Creditanstalt«-nak példái mutatják;

hazánkban a »Magyar Földhitel- 
intézet« példája s legkiválóbb nemzet- 
gazdászainknak már 10 év előtti taná­
csai és sürgetései, melyeket terjedelmesen s 
okadatoltan kifejtve találunk azon Fölterjesztésben, 
mely hazánk három legjelentékenyebb nemzetgazda­
sági intézetének (Magyar Földhitelintézet, Országos 
M. Gazdasági Egyesület s Pesti Keresk. és Iparka­
mara) főembereitől származva hangoztatta, miszerint
— nem is egy oly tökéletes és kompakt hitelorganiz­
must, milyen az általunk itt tervezett, hanem — 
ama magukban elégtelen és radikális gyógyszerül 
semmiesetre sem alkalmas népbankokat fel kell ru­
házni azon törvényhozási kiváltságok nagy részével, 
melyeket mi a nemzet zömének egyetemleges érdeké­
ben kérelmezünk;

továbbá a nemzeti vagyonosod ás a 
nemzetben az adózási képesség emelé­
sének szempontja, mely szerint bizonyos, hogy 
amily mérvben könnyittetik a földmivelő néposztály 
helyzete s mozdittatik elő a földmivelés, hasonló 
mérvben növekszik a föld termékeivel a nemzeti va­
gyon is s ezzel egyetemben az adófizető polgárok 
adófizetési képessége; süt némi viszonszolgálatúl 
egyenesen azt rendelik az alapszabályok, hogy az en­
gedélyezett kölcsönből a kölcsönvevő netáni adóhát­
raléka levonatván, az állampénztárba befizettetik; 
ha pedig adóját jövőre pontosan nem fizetne, kü 
csöne felmondhatóvá válik -— tehát az államkincstár 
kétfélekép is részesül márcsak az egyszerű intézke­
dés folytán előnyben; — vagyis : »ha az állam e ki­
váltságolás által valamit vesztene is, miként a köz­
mondás tartja, a vámon — dúsan megnyeri azt a 
révem ; mert ime ma ott állunk, hogy ily kiváltsá­
golt, de egyszersmind ily közhasznú intézet hiányá­
ban nemcsak az adófizetési pontosság, de muga az 
adófizetési képesség sincs meg a nemzet eme részé­
ben, sőt félő, hogy maholnap maga ez az adófizető 
nemzet sem lesz látható sehol;

s végre — hogy kelleténél jobban ki ne ter­
jeszkedjünk — a hitelegyesület zálogleve­
lei kelendőségének s azzal a külföldi 
töke beszerzésének szempontja, ami va­
lamint az egyesület üdvös működésének és fölvirág­
zásának, épugy a kitűzött nemzetgazdasági czél el­
érésének is egyik létföltétele; mivel tagadhatlan, 
hogy amint valamely állam bizalmat helyez egy ke­
belében élő intézet soliditásában és jövőjében s ek­
ként azt mintegy »hiteles helyül« jelöli ki. hová a 
belföldi solid tőke a koczkáztatás legkisebb veszélye 
nélkül \ onulhat be: a gazdagabb külföld épugy bi­
zalommal fordul felé, zálogleveleit kedvező árfolya­
mon vásárolja; és igy lesz lehetséges: hogy földmi­
velő néposztályunk kész és bő amortizationális köl- 
csönforrással birjon ... hogy örökre megszabadit- 
tassék a különben mindinkább terjedő és romboló uzso­
rától ... hogy megszabaduljon ő is s a magyar állam is 
a permanenssí vált adóexekuczioktól és deficzittől....

Budapest, 1875, október hóban.

A létesítő bizottság.
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